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CARTEGGIO NAUTICO - capitolo 1

SUGGERIMENTI PER UNA CORRETTA ESECUZIONE DEL CARTEGGIO CON L'USO DELLE
SQUADRETTE NAUTICHE

A) Segnare sulla carta nautica un punto date le coordinate geografiche

a) Con un'opportuna apertura di compasso si prende, sulla scala delle latitudini, la differenza di
latitudine, dal parallelo passante piu vicino al punto dato.

b) Si trasporta il compasso lungo questo parallelo fino ad incontrare il meridiano piu vicino al punto
dato. Si puo tracciare cosi, mettendo una squadretta sul meridiano, il segmento di parallelo che
interessa fino al meridiano.

c) Si prende, sulla scala delle longitudini, I'apertura di compasso pari alla differenza di longitudine
del punto dal meridiano piu vicino. Si riporta sul segmento di parallelo gia tracciato e cosi si
determina la posizione e si segna il punto.

ESEMPIO: Si vuol segnare sula carta il punto x ( lat = 42°32,3'N; long = 10°33,4").

a) Si va sulla scala delle latitudini all'altezza del parallelo 42°30' che € quello, segnato sulla carta
piu vicino al punto dato.

b) Si prende un'apertura di compasso da detto parallelo al punto della scala 42°32,3' di latitudine,
I'apertura di compasso segnera una differenza di lat = 2,3'N

c) Dal valore della long = 10°33,4'E si deduce che il meridiano, segnato sulla carta, piu vicino al
punto dato € quello di long = 10°30'E.

Si riporta il compasso su questo meridiano con differenza di lat = 2,3'N, una punta dove questo
meridiano si incontra col parallelo 42°30', l'altra, verso N, segnera il punto M dove passera il
parallelo 42°32,3'N passante per il punto x.

d) Si mette la squadretta con la linea bisettrice dell'angolo retto sul meridiano 10°30'E, I'angolo
retto in basso, l'ipotenusa in alto e passante per M.

Si traccia ora vero E (perché verso E del meridiano 10°30'E sara il meridiano 10°33,4'E) un
segmento di parallelo dal meridiano alla zona (che si stima ad occhio secondo la longitudine) dove
dovrebe trovarsi il punto x. e)

Si prende, sulla scala delle longitudini I'apertura di compasso dal meridiano 10°30'E al punto
10°33,4'E, I'apertura di compasso segnera differenza di long = 3,4'E.

Si riporta questa differenza di long da M sul segmento di parallelio, cosi si determinera il punto x.

B) Rilevare le coordinate geografiche di un punto segnato sulla carta nautica.

a) Si mette una punta del compasso sul punto segnato della carta e si apre il compasso in modo di
toccare con l'altra punta il parallelo piu vicino in una direzione ad esso perpendicolare. Per valutare
ad occhio questa condizione di perpendicolarita & bene far ruotare leggermente il compasso da una
parte all'altra. Cosi facendo, la punta in prossimita del parallelo descrivera piccoli archi ed e facile
regolare I'apertura del compasso secondo il punto di tangenza di questi archi con il parallelo.

b) Si riporta il compasso sulla scala delle latitudini in corrispondenza del parallelo gia adoperato e
che e il pil vicino al punto dato, una estremita si mette nel punto in cui il parallelo incontra la scala
delle latitudini e I'altra sul punto, della stessa scala,che indichera il valore della latitudine che
desideriamo trovare.

c) Analogamente si procede per misurare la longitudine, con la differenza che si misura la distanza
sulla direzione perpendicolare al meridiano pil vicino al punto considerato e la relativa misura si
prende sulla scala delle longitudini.

ESEMPIO: Trovare le coordinate del faro di Talamone svolgimento:
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a) Si mette una punta del compasso sul faro di Talamone e si apre il compasso fino a toccare con
I'altra punta il parallelo piu vicino che, in questo caso,sara quello dei 42°30'N.

Si fa oscilare il compasso per una piu esatta misura ottenuta apprezzando il punto di tangenza degli
archi descritti dal compasso col parallelo 42°30'N.

b) Si trasporta il compasso con la stessa apertura, che indica la differenza di latitudine dal parallelo
42°30'N al faro di Talamone, sulla scala delle latitudini. Una punta sul parallelo 42°30'N, I'altra
punta indichera il valore della latitudine che leggeremo: long = 42°33,1'N.

c) Si riporta il compasso con una punta sul faro di Talamone e si riapre in modo che l'altra punta
vada a tocare il meridiano piu vicino che, in questo caso, sara quello di 11°10' di longitudine E.
Anche qui, per una pilu esatta misura, si fa oscillare il compasso per apprezzare il punto di tangenza
degli archi descritti dal compasso col meridiano 11°10'E.

C) Misurare un angolo direzionale sulla carta nautica contato circolarmente e in senso orario dalla
direzione del Nord geografico o Nord vero

L'uso delle squadrette per il carteggio nautico ha ormai quasi sostituito, per la grande praticita e
precisione che offre, I'uso di altri strumenti come le parallele a snodo o a rullo, i rapportatori ecc. La
squadretta nautica serve al duplice scopo di tracciare rotte o rilevamenti e contemporaneamente
misurare I'angolo evitando i lunghi trasporti per la misura sule rose dei venti disegnate sulle carte
nautiche.

1) Come tracciare una rotta
Quando si traccia una rotta si procede nel seguente modo:

a) Si uniscono il punto di partenza con il punto di arrivo tracciando una retta lungo il bordo
dell'ipotenusa di una squadretta (A) mentre |'altra squadretta(B), che serve da guida, € gia
sistemata con la sua ipotenusa a contatto con uno dei cateti di A.

b) Tracciata la rotta, per misurarla cioe trovarne il valore angolare, si fa scorrere A sulla carta
nautica fino sul meridiano piu vicino seguendo la guida di B. Si fa coincidere il centro del
goniometro incorporato in questa squadretta ( vicino allo zero della doppia scala dei centimetri, ma
sulla linea interna parallela all'ipotenusa) col meridiano.

c) Si fara la lettura dell'angolo che ci interessa sula graduazione della squadretta la dove é tagliata
dallo stesso meridiano sul quale coincide il centro. Leggeremo due valori che differiscono di 180°,
sceglieremo quello che ci interessa valutando ad occhio il senso della nostra rotta e il quadrante nel
quale & compresa.

Primo quadrante da 0° a 90° Secondo quadrante da 90° a 180° Terzo quadrante da 180° a 270°
Quarto quadrante da 270° a 360°

ESEMPIO: Si tracci e si misuri la rotta che va dal faro delle Formiche di Grosseto al faro di Punta
Lividonia
svolgimento:

a) Si mette una squadretta in maniera che l'ipotenusa passi per il faro di Formiche di Grosseto e per
il faro di Punta Lividonia. Si traccia la rotta che lega questi due punti. Questa & una rotta
lossodromica in quanto € una linea retta tracciata su una carta di Mercatore.

b) Senza spostare la prima squadreta, si pone I'altra squadretta con la sua ipotenusa a contatto con
uno dei cateti della prima, in questo caso conviene quello in basso. Si fa scorrere la prima
squadretta sino a che il centrodel goniometro non sia sul piu vicino meridiano (in questo caso 11°
E).

c) Si legge I'angolo tagliato dallo stesso meridiano, la rotta sara:
Rv = 128°, perché per andare da Formiche di grosseto a Punta Lividonia si va contemporaneamente
verso S e verso E, cioe si tratta di una rotta nel secondo quadrante.

2) Come tracciare un rilevamento
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Quando si tratta un rilevamento si procede in questo modo:

a) Si mette la squadretta A su un meridiano nelle vicinanze dell'oggetto rilevato(punto cospicuo),
segnato e individuato sulla carta, in maniera tale che il centro del goniometro di A e il punto della
graduazione indicante il valore del rilevamento vero che si deve tracciare siano tutti e due sullo
stesso meridiano.

b) Tenendo ben ferma A, si accosta I' ipotenusa di B ad uno dei cateti di A. Si fa scorrere A fino a
trasportarla con la sua ipotenusa sull'oggetto rilevato.

c) Si traccia, seguendo l'ipotenusa di A, il rilevamento dal punto cospicuo della costa verso il mare
fino a raggiungere la zona dove si trova il punto stimato o almeno la rotta. E' evidente che, con
I'uso delle squadrette, non ci preoccupiamo di passare dall'angolo di Rilv a quello che ne differisce di
180° percheé li troviamo tutti e due segnati sullo stesso punto della graduazione.

E' buona norma, quando si traccia un rilevamento, di non marcare tutta la retta di rilevamento, ma
solo i segmenti estremi, quello sull'oggetto osservato e quello in prossimita della rotta.

ESEMPIO: Tracciare il Rilv = 223° del faro di Punta Fenaio (is del giglio)
svolgimento:

a) Si mette una squadretta sul piu vicino meridiano (in questo caso 10° 50'E) in modo che
coincidano contemporaneamente sia il centro del goniometro incorporato nella squadretta che i
223° della graduazione sullo stesso meridiano.

b) Si mette l'ipotenusa dell'altra squadretta a contatto con uno dei cateti (in questo caso quello in
basso) e si fa scorrere la prima squadretta fino a che l'ipotenusa non si trovi sul faro di punta del
Fenaio

c) Si traccia da punta del Fenaio la retta di rilevamento sulla guida della stessa ipotenusa gia
orientata.

NB : Questa retta di rilevamento rappresenta una curva particolare (isoazimutale) che, tracciata
sulla carta di Mercatore, € perd un arco di lossodromia. Non ci preoccupiamo perché siamo nei limiti
della navigazione piana dove archi di lossodromia, archi di ortodromia e archi di curve azimutali si
confondono e possono quindi essere tutti rappresentati, sulla carta di Mercatore da linee rette.

D) Misurare una distanza sulla carta nautica

In mare I'unita di misura delle distaze e il miglio marino che equivale alla misura di un
primo di latitudine

Considerando la terra sferica il miglio si definisce come la lunghezza di un primo di circolo massimo.
Poiché in tutto un circolo massimo sono contenuti 360 x 60 = 21600 primi, tutta la circonferenza
massima della terra & di 21600 miglia.

Calcoliamo il valore di un miglio in metri ritenendo che il raggio della terra sferica sia di km 6371 =
m 6371000. Si ha:

lunghezza in metri del miglio = 2pgreco x 6371000 m / 21600 = m 1853. Ma nello stabilire la
lunghezza di una cosi importante unita di misura si & voluto seguire un criterio di maggior rigore
tenendo conto dello schiacciamento terrestre, ossia attribuendo alla terra la forma ellissoidica.
Considerata la terra come un'elissoide, il miglio si definisce come un arco di ellisse meridiana
compreso fra due punti le cui verticali si incontrano a formare un angolo di 1 primo.

Definendo il miglio in tal modo la sua lunghezza non & pill costante, ma varia con la latitudine a
motivo delle diverse curvature che I'ellisse meridiana presenta in corrispondenza dei diversi valori di
latitudine.

Dove la curvatura &€ massima ossia all'equatore, I'arco di un miglio assume il valore minimo; dove la
curvatura € minima, ossia ai poli, I'arco di miglio assume il valore massimo. Diamo i valori del
miglio per alcune latitudini dell'elissoide

lat 0° 1 miglio = m 1843
lat 15° 1 miglio = m 1844
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lat 30° 1 miglio = m 1847
lat 45° 1 miglio = m 1852
lat 60° 1 miglio = m 1857
lat 75° 1 miglio = m 1860
lat 90° 1 miglio = m 1862

Quale valore pratico noi assumiamo quello di m 1852 stabilito dall'istituto idrografico internazionale
che corrisponde con grande approssimazione alla lunghezza di un miglio sull'elissoide a 45° di
latitudine. Gli inglesi considerano il miglio di m 1853,18 = yards 2027 = piedi 6080,27 che
corrisponde a 1' di ellisse mediana per lat = 48°

Gli USA usano il miglio di m 1853,254 = piedi 6080,27 che rappresenta la lunghezza di un primo di
circolo massimo della sfera avente uguale superficie dell'elissoide.

In Francia si assume il miglio uguale a 1852 m. E' spesso usata la parola nodo con la quale si vuole
indicare un miglio percorso in un'ora. La parola nodo deriva dall'antico solcometro a barchetta.

Torniamo al carteggio:

Quando si usa la Carta di Mercatore si prendono le distanze sulla scala delle latitudini facendo
attenzione a prendere le misure in corrispondenza della latitudine dove ¢& situato il segmento del
quale si vuole la lunghezza. Quando si adoperano carte a piccola scala, dove vengono rappresentate
zone di notevole estensione, e quando le zone rappresentate sono di latitudine elevata, vi possono
essere notevoli deformazioni a causa delle latitudini crescenti, quindi le misure delle distanze
devono essere fatte molto accuratamente a cavallo del parallelo che tagli il segmento orientato del
quale si desidera la lunghezza.

Quando la distanza fra due punti sulla carta & troppo grande per essere misurata con una sola
apertura di compasso si prende, a cavallo della latitudine media, un'apertura di compasso fissa (ad
esempio 5 o 10 miglia) che poi si riporta, quante volte &€ necessario, sulla distanza da misurare.
Infine si misura, sempre con lo stesso sistema, |'eventuale rimanenza.

ESEMPIO: Misurare la distanza fra il Faro di Formiche di Grosseto e il faro di Punta Lividonia
sulla rotta precedentemente tracciata
svolgimento:

a) Si puo prendere un'unica misura di compasso che riportata sulla scala delle latitudini da una
lunghezza di mg 12,6

b) Si puo prendere un'apertura di compasso fissa sulla scala delle latitudini, di mg 5 e riportarla
sula rotta tracciata per due volte. Si prende poi la misura del segmento rimanente cioé mg 2,6.
La distanza totale sara: mg (5 x 2) + 2,6 = mg 12,6

Delle due opzioni & meglio la seconda sopratutto quando le distanze diventano maggiori, infatti il
compasso nautico & tanto piu preciso quanto pil lo si usa con aperture ridotte.

E' sempre utile ricordare che:

Quando si carteggia si deve usare una matita molto morbida e una gomma da disegno bianca,
morbida. Evitare di calcare la mano piu del necessario.

ESERCITAZIONE E CARTEGGIO

N.B: Tutte le esercitazioni sono eseguite sulla carta n.5 dell' Istituto Idrografico della
Marina, ma possono essere eseguite anche sulla carta n.913 dell'istituto idrografico
oppure sula corrispondente carta n 158 dell' Ammiragliato Britannico.

a) Segnare sulla carta nautica i seguenti punti:

34) A. (lat = 42°23,7'N); (long = 11°03,3'E).
35) B. (lat = 42°33,8'N); (long = 10°52,2'E).
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36) C. (lat = 42°54'N); (long = 10°44,2'E).

37) D. (lat = 42°41,5'N); (long = 10°12,7'E).
38) E. (lat = 42°22'12"N); (long = 9°58'38"E).
39) F. (lat = 42°52'40"N); (long = 10°11'25"E).
40) G. (lat = 42°36'07"N); (long = 10°27'23"E).
41) H. (lat = 42°30,9'N); (long = 10°12,5'E).
42) 1. (lat = 42°38,2'N); (long = 10°17'E).

43) I. (lat = 42°43,1'N); (long = 10°32,3'E).

b) Trovare le coordinate dei seguenti punti:

44) P.ta DEL MARCHESE (Is. di Pianosa).

45) Scoglio AFRICA.

46) Faro di CAPO DI PORO (Is. Elba)

47) Faro di PORTO AZZURRO (Is. Elba)

48) Isola PALMAIOLA (Can. di Piombino)

49) Faro delle FORMICHE DI GROSSETO

50) P.ta FENAIO (Is del Giglio)

51) Faro di P.ta LIVIDONIA (Argentario)

52) Faro di TALAMONE

53) Torre di PUNTA ALA (quella piu vicina al faro)

Prendere sempre prima il valore della latitudine poi quello della longitudine e non trascurare mai i
nomi delle coordinate anche se per questi esercizi & scontato che sono sempre N ed E.

RISPOSTE:

44) (lat = 42°37'N; long = 10°04,8'E).

45) (lat = 42°21,5'N; long = 10°03,9'E).
46) (lat = 42°43,6'N; long = 10°14,3'E).
47) (lat = 42°45,8'N; long = 10°24'E).

48) (lat = 42°51,9'N; long = 10°28,5'E).
49) (lat = 42°34,6'N; long = 10°53'E).

50) (lat = 42°23,2'N; long = 10°52,9'E).
51) (lat = 42°26,7'N; long = 10°06,2'E).
52) (lat = 42°33,1'N; long = 10°08,1'E).
53) (lat = 42°48,1'N; long = 10°44,2'E).

c) Segnare sulla carta nautica i seguenti punti e dedurne le coordinate geografiche:

54) M. a mg 5,5 ad E del faro di C. FOCARDO (costa orientale dell'isola d'Elba).

55) N. a mg 3,2 a N del faro FORMICHE DI GROSSETO.

56) 0. amg 12,4 in direzione 312° dal faro di P.ta FENAIO.

57) P. a mg 7,6 in direzione 44° dal Monte FORTEZZA (isola di Montecristo).

58) P. a mg 2,8 in direzione 44° dalla torre dell' isolotto CERBOLI (canale di Piombino)

RISPOSTE:

54) M. (lat = 42°45,2'N; long = 10°32,1'E)
55) N. (lat = 42°37,8'N; long = 10°53'E)

56) O. (lat = 42°31,5'N; long = 10°40,4'E)
57) P. (lat = 42°25,7'N; long = 10°25,8'E)
58) Q. (lat = 42°48,7'N; long = 10°33,6'E)

d) Segnare sulla carta nautica i seguenti punti e dedurne le coordinate geografiche:

59) R. (differenza di lat = 0°04,2'N ; differenza di long = 0°05,3'E dal punto H)

60) S. (differenza di lat = 0°08,7'S ; differenza di long = 0°03,2'E dal punto G)

61) T. (differenza di lat = 0°06,1'N ; differenza di long = 0°01,9'W dal punto E)

62) U. (differenza di lat = 0°12'S ; differenza di long = 0°06,2'W dallo scoglio dello Sparviero punta
ala)
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63) V. (differenza di lat = 0°00' ; differenza di long = 0°15,7'W dal faro delle formiche di grosseto)
RISPOSTE:

59) R. (lat = 42°35,1'N; long = 10°17,7'E)
60) S. (lat = 42°27,5'N; long = 10°30,7'E)
61) T. (lat = 42°28,2'N; long = 9°56,7'E)

62) U. (lat = 42°35,7'N; long = 10°36,6'E)
63) V. (lat = 42°34,6'N; long = 10°37,4'E)

e) Differenza di latitudine e differenza di logitudine tra coordinate geografiche dei punti gia segnati
sulla carta nautica:

64) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare da A a B
65) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare daBa A
66) misura e calcola diff di lat e diff di long per andareda Ca G
67) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare da Ea R
68) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare daHa M
69) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare daNa S
70) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare da P a D
71) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare da Fa C
72) misura e calcola diff di lat e diff di long per andare daU a M
73) misura e calcola diff di lat e diff di long per andareda Q a S

RISPOSTE:

64)(diff di lat = 0°10,1'N; diff di long = 0°11,1'W)
65)(diff di lat = 0°10,1'S; diff di long = 0°11,1'E)
66) (diff di lat = 0°17,9'S; diff di long = 0°16,8'W)
67)(diff di lat = 0°12,9'N; diff di long = 0°19,1'E)
68) (diff di lat = 0°14,3'N; diff di long = 0°19,6'E)
69)(diff di lat = 0°10,3'S; diff di long = 0°22,3'W)
70) (diff di lat = 0°15,9'N; diff di long = 0°13,1'W)
71) (diff di lat = 0°01,3'N; diff di long = 0°32,8'E)
72) (diff di lat = 0°09,5'N; diff di long = 0°03,5'W)
73) (diff di lat = 0°21,2'S; diff di long = 0°02,9'W)
ROTTE CAMMINI E RILEVAMENTI

f) Misure degli angoli di rotta e delle distanze fra i punti gia segnati sulla carta nautica.

74) Unire il punto A e il punto B e misurare la rotta vera (Rv) per andare da A a B, quella per
andare da B ad A e la distanza tra i due punti, cioé il cammino da percorrere (m).

75) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto N al punto A
76) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto C al punto G
77) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto E al punto R
78) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto H al punto M
79) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto N al punto S
80) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto P al punto D
81) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto F al punto C e viceversa
82) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto N al punto T

83) Tracciare e misurare la rotta vera e il cammino per andare dal punto Q al punto S.
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RISPOSTE:

74) RvdaAaB =321°, RvdaBadA =141°;, m = 13 mg
75) Rv = 152°; m = 16,1 mg

76) Rv = 215°; m = 21,8 mg

77) Rv = 48°;, m = 19,2 mg

78) Rv = 45°;, m = 20,4 mg

79) Rv = 238°;, m = 19,5 mg

80) Rv = 329°; m = 18,5 mg

8l) RvdaFaC=287° RvdaCadF =267°, m = 24,2 mg
82) Rv = 257°; m =43 mg

83) Rv = 186°; m = 21,4 mg

Quando si vuole misurare I'orientamento di un segmento gia tracciato sulla carta si procede come
per la misura di una rotta, con l'accortezza di orientare la squadretta coprendo il segmento con la
linea interna parallela all'ipotenusa, cosi si ottengono misure pil precise.

g) Misure di angoli di rilevamento vero (Rilv) sulla carta nautica.

84) Dal punto A misurare I'angolo di rilevamento vero (1. Rilv) del semaforo di P.ta CALA GRANDE e
I'angolo di rilevamento vero (2. Rilv) di P.ta TORRE CIANA.

85) Dal punto Q misurare il rilevamento vero (1. Rilv) del faro dell' isola di PALMAIOLA e l'angolo di
rilevamento vero (2. Rilv) del faro di Capo FOCARDO.

86) Dal punto D misurare il rilevamento vero (1. Rilv) di P.ta FETOVAIA e I'angolo di rilevamento
vero (2. Rilv) del faro di P.ta DI CAMPO

87) 1l rilevamento vero del faro di Pianosa preso dal punto R & Rilv = 270°; tracciare sulla carta,
dall'oggetto rilevato verso il punto R, la semiretta di rilevamento determinata dall'angolo che essa
forma col meridiano passante per I'oggetto osservato.

88) Il rilevamento vero del faro di scoglio AFRICA preso dal punto E & Rilv = 101°; tracciare sulla
carta, dall'oggetto rilevato verso il punto E, la semiretta di rilevamento determinata dall'angolo che
essa forma con il meridiano passante per I'oggetto osservato.

89) Il Rilv di Capo D'ENFOLA (seg) preso dal punto F & 1.Rilv = 133° e quello di punta POLVERAIA,
preso dallo stesso punto F & 2.Rilv = 215°. Tracciare sulla carta nautica, dagli oggetti osservati
verso il punto F, le due semirette di rilevamento determinate dagli angoli che esse formano con i
meridiani pssanti per gli oggetti osservati

RISPOSTE:

84) 1. Rilv=37°; 2.Rilv=115°

85) 1. Rilv=310°; 2.Rilv=242°

86) 1. Rilv=310°; 2.Rilv=28°

87) Poiche Rilv > 180° sara : Rilv-180°=270°-180°=90°
88) Poiche Rilv < 180° sara : Rilv+180°=101°+180°=281°
89) 1.Rilv + 180°=313°; Rilv-180°=215°-180°=35°

NB: variazioni:

Punta di Campo (S Elba) corrisponde a Capo DI PORO.

Il forte di PUNTA ALA & adesso segnato come "torre" ed & quella piu vicina al faro di PUNTA ALA.

Il Capo D'ENFOLA (N Elba) non ha pil il segnale trigonometrico che era esattamente in
(lat=42°49,6'N; long=10°15,9'E)

La punta della FORTEZZA (IS DI MONTECRISTO) non & pill segnata sulla carta ed ¢ la punta situata
a NE vicino alla quota di fondale 102m (lat= 42° 21'N; long=10°18,9'E)

Torre S. MARCO (is di Pianosa) non c'é piu il nome, € la torre situata vicino a Cala della Ruta
(lat=42°34,5'N; long=10°03,3'E)

Puntone di SCARLINO (follonica) non c'é piu il segnale che si trovava a sinistra della lettera p di
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puntone (lat=42°53,6'N; long= 10°47,2'E)

A RIO MARINA prima c'era un solo fanale che e quello pil a sud senza la scritta della caratteristica
(lat=42°49,9'N; long=10° 26'E)

Il semaforo di CAMPO ALLE SERRE (W Elba) & quello segnato all'interno della costa nelle vicinanze
di punta NERA su quota 599 m con la scritta "ex sem" (lat=42°46,4'N; long=10°07'E)

Isola ARGENTAROLA (e argentario) = scoglio ARGENTAROLA.

Sem M GROSSO (NE Elba) = "ex sem"

La torre S ROCCO non & pilu segnata sulla carta si trovava immediatamente a destra della lettera
"p" di camp. di MARINA DI GROSSETO (lat=42°42,9'E; long=10°59,3'E)

La torre BENGODI si trovava sulla posizione del castello a dritta della baia di Talamone
(lat=42°33,1'N; long=11°10,2'E)

CARTEGGIO NAUTICO - capitolo 2

TABELLE DI DEVIAZIONE E DI VARIAZIONE

TAV B
TAV A
PV Vm PB
PB DEV PM NP .
. . . 000° 6°W 006
000° 4°W 356 . e .
. e . 010° 5°W 015
010° 3°W 007 . 7. .
i . 020° 4°W 024
020° 2°W 018 o ae .
L4 . 030° 3°W 033
030° 1°W 029 . 0. .
it 040° 2°W 042
040° 0° 040 L. .
o qo . 050° 1°W 051
050° 1°E 051 S
.o . 060° 0° 060
060° 2°E 062 A .
.5 . 070° 1°E 069
070° 3°E 073 .o .
. . 080° 2°E 078
080° 4°E 084 Lo .
. . 090° 2°E 088
090° 4°E 094 Lo .
. . 100° 2°E 098
100° 4°E 104 . 5 .
.. . 110° 3°E 107
110° 5°E 115 . 30 .
. n . 120° 3°E 117
120° 5°E 125 .o, .
. n . 130° 3°E 127
130° 5°E 135 . 30 .
. n . 140° 3°E 137
140° 5°E 145 . 36 .
. . 150° 3°E 147
150° 5°E 155 .o .
.7 . 160° 2°E 158
160° 4°E 164 5. .
. . 170° 2°E 168
170° 4°E 174 Lo .
. . 180° 2°E 178
180° 4°E 184 L. .
. e . 190° 1°E 189
190° 3°E 193 0o 1age
i . 200° 0° 189
200° 2°E 202 e .- .
4 . 210° 1°W 211
210° 1°E 211 .o .
. e . 220° 2°W 222
220° 0°E 220 . % .
o 4o . 230° 3°W 233
230° 1°W 229 . e .
o e . 240° 4°W 244
240° 2°W 238 . e .
.5 . 250° 5°W 255
250° 3°W 247 . 2. .
. . 260° 6°W 266
260° 4°W 256 . pe .
. . 270° 6°W 276
270° 4°W 266 . pe .
. . 280° 6°W 286
280° 4°W 276 .o .
.. . 290° 7°W 297
290° 5°W 285 o .
.0 . 300° 7°W 307
300° 5°W 295 o .
.o . 310° 7°W 317
310° 5°W 305 .o .
. n . 320° 7°W 327
320° 5°W 315 e .
. n . 330° 7°W 337
330° 5°W 325 .. .
.7 . 340° 6°W 346
340° 4°W 336 . ge .
. . 350° 6°W 356
350° 4°W 346 360° 6°W 006°
360° 4°W 356°

1) Definizioni e simboli usati per conversioni e correzioni



by

Ricordiamo che:

CONVERSIONE ¢ l'operazione che si fa per trasferire i dati relativi a rotte, prore e rilevamenti
dalla carta alla barca (e alla bussola).

CORREZIONE ¢ |'operazione che si fa per trasferire i dati relativi a rotte, prore e rilevamenti dalla
barca (e dalla bussola alla carta)

SIMBOLI:

Rv = rotta vera (rispetto al fondo del mare), & quella segnata sulla carta.

Rvs = rotta vera superficie (rispetto alla superficie del mare).

Isc = angolo di scarroccio (positivo se lo spostamento laterale avviene a dritta, cioé vento
proveniente da sinistra; negativo se lo spostamento laterale si produce sul lato sinistro).

Idr = angolo di deriva (positivo se lo spostamento laterale si produce sul lato di dritta, negativo se
lo spostamento laterale si produce sul lato di sinistra).

Pv = prora vera (angolo secondo il quale & orientata la barca rispetto al Nord vero)

Pm = prora magnetica (angolo che segna la bussola non influenzata dal campo magnetico di
bordo).

Pb = prora bussola (angolo che segna la bussola se e influenzata dal campo magnetico di bordo).
Rilv = rilevamento vero (cioé contato dal Nord vero, & quello che si segna sulla carta).

Rilm = rilevamento magnetico (contato dal Nord magnetico, & quello che si legge sulla bussola
quando non ¢ influenzata dal campo magnetico di bordo).

Rilb = rilevamento bussola (quello contato dal Nord bussola e che si legge sulla bussola quando &
influenzata dal campo magnetico di bordo).

d = declinazione magnetica (angolo fra il Nv e il Nm, si ricava dalla carta nautica).

Dev o delta = deviazione della bussola (angolo fra il Nm e il Nb, & la deviazione residua che si
ricava dalla tabella di deviazione per la bussola che si usa).

Vm = variazione magnetica (data dalla somma algebrica della declinazione e della deviazione).
Rilp o ro = rilevamento polare (angolo fra la direzione longitudinale dello scafo e la direzione
dell'oggetto osservato).

2) Relazioni Algebriche fra Rotta e Prora

Rv = Rvs + (Idr) ; Rv = Pv + (Isc) + (ldr)

Rvs = Pv + (Isc)

Pv = Rvs - (Isc) ; Pv = Rv - (ldr) - (Isc)

3) Formule algebriche di conversione e correzione di rotte, prore e rilevamenti

Ricordare che E =+ ; W = -

CONVERSIONE :
P b =Rv - (Idr) - (Isc) - (d) - (delta)

Pm =Pv - (d) Rilm = Rilv - (d)
Pb = Pm - (delta) Rilb = Rilm - (delta)
Pb = Pv - (d) - (delta) Rilb = Rilv - (d) - (delta)
Pb = Pv - (Vm) Rilb = Rilv - (Vm)

Vm = (d) + (delta)

Sono le formule piu usate. In particolare € bene ricordare che la deviazione si ricava dalla tabella di
deviazione in funzione della Pm, quindi & necessario prima trovare la Pm
CORREZIONE :

Rv = Pb + (Idr) + (Isc) + (d) + (delta)

Pm = Pb + (delta) Rilm = Rilb + (delta)
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Pv =Pm + (d) Rilv = Rilm + (d)
Pv = Pb + (delta) + (d) Rilv = Rilb + (delta) +(d)
Pv =Pb + (Vm) Rilv = Rilb + (Vm)

4 ) Metodo pratico per effettuare operazioni di conversione e di correzione

Per non confondere I'operazione di conversione da quella di correzione si puo fare questo
ragionamento:

I dati di bordo e della bussola sono affetti da errori e quindi bisogna correggerli.

Percio, per passare dai dati della bussola a quelli corrispondenti sulla carta si fa una correzione.
Per passare dai dati della carta a quelli corrispondenti di bordo e della bussola si deve fare una
conversione.

Prescindendo dalle formule algebriche si pud operare con le seguenti regole:

Per fare una conversione si applica I'errore col segno cambiato.
Per fare una correzione si applica I'errore con lo stesso segno.

5) Conversioni e correzioni tra rotte e prore.
1° ESEMPIO:

Una nave deve andare per Rv = 312°, sapendo che e sotto l'influenza di un vento che le procura un
angolo di scarroccio Isc = +16°, trovare la pv da seguire per rimanere in rotta.

svolgimento:

a) Dobbiamo convertire un dato dalla carta alla barca:
applichiamo, perche si tratta di una conversione, I'errore Isc col segno cambiato.

Pv = 312° - 16° = 296°

2 ° ESEMPIO:

Una nave e diretta per Pv = 274° , Idr = -7° ; quale sara la sua rotta vera?

svolgimento:

a) Dobbiamo correggere un dato dalla barca alla carta, applichiamo I'erore Idr con lo stesso segno.
Rv = 274° - 7° = 267°

3° ESEMPIO:

Una nave procede con Pv = 358° ed € sottoposta ad un vento proveniente da sinistra che la fa
scarrocciare di un angolo Isc = 8°, quale sara la sua rotta?

svolgimento:

a) Il vento proviene da sinistra, I'effeto dello scarroccio si avra quindi sulla dritta, cioe Isc = +8°.
b) Dobbiamo correggere un dato dalla barca alla carta, applichiamo I'errore Isc con lo stesso segno.

Rvs = 358° + 8° = 366° = 6° (poiché la rotta & contata regolarmente da 0° a 360°, quando si
superano i 360° si tolgono 360°).

4 ° ESEMPIO:

Una nave deve andare per Rv = 165°, sapendo che Idr = +11 e Isc = -15, quale sara la Pv che
dovra seguire?
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svolgimento:

a) Dobbiamo convertire due dati dalla carta alla barca quindi applichiamo gli errori con i rispettivi
segni cambiati:
Idr = -11 e Isc = +15

b) sommando algebricamente gli errori avremo - 11° + 14° = + 4°
Pv = 165° + 4° = 169°

ESERCITAZIONI

90) Dati: Rvs = 122°; Isc = 21° a sin. Trovare la Pv

91) Dati: Rvs = 198°; Isc = + 7° Trovare la Pv

92) Dati: Rv = 229°; Isc = + 8° Idr = 5° a dritta. Trovare la Pv

93) Dati: Rv = 58°; Isc = - 13° Idr = + 6° Trovare la Pv

94) Dati: Pv = 6° ; Isc = 12° con vento da dritta; Idr = - 2°. Trovare la Rv
95) Dati: Pv = 21° ; Isc = + 4°; Idr = - 16°. Trovare la Rv.

96) Dati: Pv = 95° ; Isc = - 17°; Trovare la Rvs.

97) Dati: Pv = 311° ; Idr = 16° a sin; Trovare la Rv.

RISPOSTE

90) Pv = 122° + 21° = 143°
91) Pv = 198° - 7° = 191°

92) - 8°-5° =-13°; Py = 229° - 13° = 216°

93) + 13°-6° = + 7° ; Pv = 58° + 7° = 65°

94) - 12° - 20 = - 14° ; Rv = 6° - 14° = 366° - 14° = 352°
95) + 4° - 16° = - 12° ; Ry = 21° - 120 = 9°

96) Rvs = 95° - 17° = 78°

97) Rv = 311° - 16° = 295°

6) Conversioni e correzioni di prore e rilevamenti.
a) conversioni di prore

1. Si converte la Rv in Pv mediante Isc e/o Idr (Se non vi sono scarroccio o deriva sara: Rv = Pv)
2. Si converte la Pv in Pm mediante la declinazione d.
3. Si converte la Pm in Pb mediante la deviazione delta

NB la declinazione d si ricava dalla carta (all'interno della rosa dei venti) aggiornandola per I'anno in
corso e la deviazione delta si ricava dalle tabelle delle deviazioni entrando col un valore piu
prossimo alla Pm

b) correzione di prore

1. Si trova delta nella tabella di deviazione entrando con il valore piu prossimo alla Pb che si vuole
correggere.

2. Si trova la d dalla carta e si aggiorna per I'anno in corso.

3. Si calcola la variazione magnetica Vm.

4. Si corregge la Pb mediante la Vm e si trova la Pv.

5 Se necessario si corregge la Pv mediante Isc e/o Idr si trova la Rv.

c) conversione di rilevamenti

Se vi vuole il Rilm : Si converte il Rilv in Rilm mediante la d ricavata dalla carta.

Se vi vuole il Rilb : Si calcola la Vm mediante la d ricavata dalla carta e delta ricavata dalla tabella
delle deviazioni per mezzo della Pm mantenuta dalla nave. Si converte il Rilv mediante la Vm e si
ricava il Rilb.

d) correzione di rilevamenti
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Se si vuole il Rilv conoscendo il Rilb: 1. S calcola la Vm secondo la d ricavata dalla carta e delta
ricavata dalla tabella di deviazione per mezzo della Pb secondo la quale € orientata la nave il
momento in cui si prende il rilevamento. 2. Si corregge il Rilb mediante questa Vm e si ottiene |l
Rilv.

Se si vuole il Rilm conoscendo il Rilb: 1. Si trova delta nella tabella di deviazione mediante la Pb
sulla quale & orientata la nave il momento in cui si prende il rilevamento. 2. Si corregge il Rilb
mediante questo delta e si trova il Rilm.

Se si vuole il Rilv conoscendo il Rilm: 1.Si corregge il Rilm mediante la d ricava dalla carta e
aggiornata.

NB: i rilevamenti sono completamente indipendenti dala deriva e dallo scarroccio.

La deviazione dipende sempre ed esclusivamente dall' orientamento della prora.

Non venga mai in mente di ricavare la deviazione dalla tabella di deviazione entrando in tabella con
il valore dell'angolo di rilevamento.

E' quindi evidente che, per correggere un rilevamento, si deve conoscere l'indicazione della prora
bussola all'istante in cui il rilevamento € preso e, viceversa si deve essere certi che, al momento in
cui si prende un determinato rilevamento convertito, si sia sulla prora bussola corrispondente alla
deviazione usata per convertirlo.

1° ESEMPIO:
Trovare la Pb corrispondente a Pv = 160° d = 11°E e delta da ricavare dalla tabella A.
svolgimento:

a) Si deve convertire un dato della barca in un dato riferito alla bussola quindi si applicano gli errori
col segno cambiato. Avremo d =11°.

b) Pm = 160° - 11° = 149°

c) Entrando nella Tv A con Pm = 145°, si ha delta = 5°E, cambiando segno delta = - 5

d) Pb = 149° - 5° = 144°

2° ESEMPIO:
Dati Pv = 327°; d = 7°W,; e delta da ricavare dalla tabella A.trovare la Pb
svolgimento:

a) Si tratta semore di conversione. Cambiando segno d = + 7°.

b) Pm = 327° 4+ 7° = 334°

c) Entrando nellla Tav A con Pm = 336°, delta = 4°W, cambiando di segno delta = + 4°
d) Pb = 334° + 4° = 338°

3° ESEMPIO:

Convertire la Pv = 249° in Pb e il Rilv = 221°, relativo a detta prora, in Rilb, sapendo che d = 16°E,
delta dalla Tav A

svolgimento:

a) Cambiando di segno d = - 16°

b) Pm = 249° - 16° = 243

c) Nella Tav A, con Pm = 229° (la piu prossima a Pm = 233°), delta = 1°W, cambiando di segno
delta = + 1°

d) Pb = 233° + 1° = 234°

e)Vm = + 16° - 1° = +15° cambiando di segno Vm = - 15°

f) Rilb = 221° - 15° = 206°

4° ESEMPIO:

Trovare la Pb corrispondente a Pv = 65°, d = 4°W, delta dalla Tav A



by

svolgimento:

a) Si tratta di conversione; cambiando di segno, d = + 4°

b) Pm = 65° + 4° = 69°

c) Nella Tav A con Pm = 73°, delta = 3°E, cambiando segno, delta = - 3°
d) Pb = 69° - 3° = 66°

5° ESEMPIO:

Convertire in Pb la Pv = 13°, e in Rilb il 1° Rilv = 138° e il 2° Rilv = 7°, sapendo che d = 15°E e
delta = Tav A

svolgimento:

a) Cambiando segno, d = -15°

b) Pm = 13° - 15° = 373° - 15° = 358°

c) Tav A per Pm = 356°, delta = 4°W, cambiando segno delta = + 4°

d) Pb = 358° + 4° = 362° = 2°

e) Per convertire i rilevamenti si calcola la Vm : Vm = + 15° - 4° = + 11°, cambiando di segno: Vm
= -11°

f) 1 Rilb = 138° -11° = 127°

2 Rilb = 7°-11° = 367° - 11° = 356°

NB: Quando I'angolo di rotta, di prora o di rilevamento &€ minore dell'errore da sottrarre, per
eseguire l'operazione si devono aggiungere 360°.
Quando il risultato dell'operazione supera i 360° si devono togliere 360°

6° ESEMPIO:

Convertire in dati bussola: Pv = 118°, 1° Rilv = 15° e il 2° Rilv = 89°, 3° Rilv = 153°, sapendo che
d = 2°W

svolgimento:

a) Poiché d = 2°W possiamo usare la tav B, Entrando con Pv = 120°, Vm = 3°E, cambiando di
segnho Vm = -3°.

b) Pb = 118° - 3° = 115°

c) 1 Rilb = 15° - 3° = 12°

2 Rilb = 89° - 3° = 86°

3 Rilb = 153° - 3° = 150°

7° ESEMPIO:

Dati: Pb = 138°, 1 Rilb = 36° e il 2 Rilb = 308°, trasformarli nei corrispondenti valori tracciabili
sulla carta nautica, sapendo che d = 8°E e delta = Tav A

svolgimento:

a) Entrando nella Tav A con Pb = 140°, valore piu vicino ai 138°, si ha delta = 5°E.
b) Si puo calcolare la Vm: Vm = + 8° + 5° = 13°

c) Poiche si tratta di eseguire una correzione si applica la Vm con lo stesso segno.
d) Pv = 138° + 13° = 151°

e) 1 Rilv = 36° + 13° = 49°

2 Rilv = 308° + 13° = 321°

8° ESEMPIO:

Correggere la Pb = 192°, e i rilevamenti presi governando |' imbarcazione sulla suddetta Pb: 1 Rilb
= 222° e il 2 Rilb = 315°, 3 Rilb = 1°, sapendo che delta == Tav Ae d = 5°W
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svolgimento:

a) Dalla Tav A, per Pb = 190° (piu prossimo a Pb = 192°), delta = 3°E

b) Vm = 5°W + 3°E = 2°W

c) Essendo una correzione si applica la Vm con lo stesso segno: Pv = 192° - 2° = 190°
d) 1 Rilv = 222° - 2° = 220°

2 Rilv = 315° - 2° = 313°

3 Rilv = 1° - 2° = 361° - 2° = 359°

9° ESEMPIO:
Correggere il Rilb = 147° preso quando la bussola segnava Pb = 315°, delta = Tav A, d = 10°E
svolgimento:

a) Dalla Tav A per Pb = 310° o 320° (valori pil prossimi a 315° ) delta = 5°W
b) Vm + 10° - 5° = + 5°
c) Rilv = 147° + 5° = 152°

10° ESEMPIO:

Trovare la Pv corrispondente a Pb = 358°, usando la Tav A per trovare delta sapendo che d = 13°
e, per la stessa prora trovare il Rilv corrispondente al Rilb = 175°

svolgimento:

a) Dalla Tav A, per Pb = 360° (piu prossima a Pb = 58°) delta = 4°W

b) Poiché si tratta di correzione si cacola la Vm: Vm = + 13° - 4° = + 9° che verra applicata con lo
stesso segno.

c) Pv = 358° + 9° = 367° = 7°

d) Rilv = 175° + 9° = 184°

11° ESEMPIO:

Correggere la Pb = 23°, e i rilevamenti: 1 Rilb = 223°, 2 Rilb = 288°, 3 Rilb = 352°, conoscendo
dalla carta che d = 2°W.

svolgimento:

a) Poiché d = 2°W si puo usare la Tav B e, entrando con Pb = 24° (piu prossima a Pb = 23°), si
ottiene Vm = 4°W.

b) poiché e una correzione si applica Vm con lo stesso segno Pv = 23° - 4° = 19°

c) 1 Rilv = 223° - 4° = 219°

2 Rilv = 288° - 4° = 284°

3 Rilv = 352° - 4° = 348°

12° ESEMPIO:

Una nave deve seguire la Rv = 256°; quando il timoniere e perfettamente sulla Pb assegnatagli, si
rilevano con la bussola a mano, due oggetti della costa rispettivamente per 78° e per 161°;
sapendo che la d = 3°W determinare Pb e rilevamenti veri.

svolgimento:

a) Si deve convertire la Rv = Pv (non c'é scarroccio o deriva) nella rispettiva Pb; cambiando segno
d=+ 3°

b) Pm = 256° + 3° = 299°

c) Nella Tav A per Pm = 256° (prossima a 259°) delta = 4°W; cambiando di segno delta = + 4°
d) Pb = 259° + 4° = 263°

e) A questo punto il problema trae in inganno. Non e necessario che il timoniere sia sulla Pb
assegnata quando si rileva con la bussola a mano che si presume esente dalla deviazione, per cui i
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rilevamenti saranno magnetici (Rilm) e andranno corretti solo per quanto riguarda da declinazione.

f) 1 Rilv = 78° - 3° = 75°
2 Rilv = 161° - 3° = 158°

ESERCITAZIONI

98) Dati: Pv = 175°, Rilv = 47°, d = 15°E. Trovare Pb e Rilb
99) Dati: Pv = 248°, Rilv = 162°, d = 8°W. Trovare Pb e Rilb

100) Dati: Pv = 355°, d = 13°W. Trovare Pb

101) Dati: Pv = 12°, 1. Rilv = 319°, 2. Rilv = 26°, 3. Rilv = 227°, d = 12°E. Trovare Pb e i Rilb
102) Dati: Pv = 238°, d = 7°E. Trovare Pb

103) Dati: Pv = 87°, Rilv = 172°, d = 4°W. Trovare Pb e Rilb

104) Dati: Pv = 18°, d = 2°W. Trovare Pb usando Tav B

105) Dati: Pv = 258°, Rilv = 178°, d = 2°W. Trovare Pb e Rilb usando Tav B

106) Dati: Pv = 49°, d = 7° 30'W per il 1968 (aumenta annualmente 5') Trovare Pb per il 1975 e la
vVm

107) Dati: Pv = 8°, Rilv = 94°, d = 15°18'E per il 1973 (diminuisce annualmente di 7'). Trovare la

Pb e il Rilb per I'anno 1977.

108) Dati: Pb = 38°, d = 2°E. Trovare Pv

109) Dati: Pb = 124°, 1 Rilb = 288°, 2 Rilb = 2°, 3 Rilb = 54°, d = 7°W. Trovare Pv e i Rilv.
110) Dati: Pb = 186°, 1 Rilb = 359°, 2 Rilb = 44°, d = 2°W. Trovare Pv e i Rilv usando la Tav B
111) Dati: Pb = 332°, 1 Rilm = 19°, 2 Rilm
112) Dati: Pb = 73°, 1 Rilb = 188°, d = 8°W. Trovare Pv e i Rilv

113) Dati: Pb = 119°, Rilb = 241°, d = 2°W. Trovare Rv e Rilv usando la Tav B

114) Dati: Pb = 352°, 1 Rilb = 77°, 2 Rilb = 132°, 3 Rilb = 178°, d = 16°E. Trovare Pv e i Rilv
115) Dati: Pb = 3°, d = 6°W. Trovare Pv
116) Dati: Pb = 219°, 1 Rilb = 335°, 2 Rilb
la Tav B

117) Dati: Pb = 275°, 1 Rilm = 12°, 2 Rilm
Rilv.

78°, 3 Rilm = 149°, d = 15°W. Trovare Pv, Vm e

RISPOSTE

98) Pm = 160°; delta = 4°E; Pb = 156°; Vm = 19°E; Rilb = 28°.

99) Pm = 256°; delta = 4°W; Pb = 260°; Vm = 12°W; Rilb = 174°.

100) Pm = 8°; delta = 3°W; Pb = 11°.

101) Pm = 0°; delta = 4°W; Pb = 4°; Vm = 8°E; 1 Rilb = 311°; 2 Rilb = 18°; 3 Rilb = 219°.
102) Pm = 231°; delta = 1°W; Pb = 232°.

103) Pm = 91°; delta = 4°E; Pb = 87°; Vm = 0°; Rilb = 172°.

104) Vm = 4°W; Pb = 22°.

105) Vm = 6°W; Pb = 264°; Rilb = 184°,

106) d 1975 = 8°W; Pm = 57°; delta = 2°E; Pb = 55°; Vm = 6°W.

107) d 1977 = 15°W; Pm = 353°; delta = 4°W; Pb = 357°; Vm = 11°E; Rilb = 83°.
108) delta = 0°; Vm = 2°E; Pb = Pm; Pv = 40°.

109) delta = 5°E; Vm = 2°W; Pv = 122°; 1 Rilv = 286°; 2 Rilv = 0°; 3 Rilv = 52°,
110) Vm = 1°E; Pv = 187°; 1 Rilv = 0°; 2 Rilv = 45°,

111) delta = 5°W; Vm = 7°E; Pv = 339°; 1 Rilv = 31°; 2 Rilv = 184°; 3 Rilv = 160°.
112) delta = 3°E; Vm = 5°W; Pv = 68°; Rilv = 183°

113) Vm = 3°E; Pv = 122°; Rilv = 244°

114) delta = 4°W; Vm = 12°E; Pv = 4°; 1 Rilv = 89°; 2 Rilv = 144°; 3 Rilv = 190°.

115) delta = 4°W; Vm = 10°W; Pv = 353°,
116) Vm = 2°W; Pv = 217°; 1 Rilv = 333°; 2 Rilv = 2°; 3 Rilv = 70°.
117) delta = 4°W; Vm = 19°W; Pv = 256°; 1 Rilv = 357°; 2 Rilv = 63°; 3 Rilv = 134°

7) Conversioni e correzioni quando intervengono anche il vento il mare e la corrente

1 °© ESEMPIO:

Si naviga con Pb = 128° sotto l'influenza di una corrente che devia l'imbarcazione verso dritta

172°, 3 Rilm = 148°, d = 12°E. Trovare Pv e i Rilv

4°, 3 Rilb = 72°, d = 2°W. Trovare Pv e i Rilv usando

secondo un angolo di deriva Idr = 12°. Contemporaneamente spira un vento di NE che produce un
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angolo di scarroccio Isc = 7°; d = 8°W; delta si ricava dalla Tav A. Trovare la Rv che sta seguendo
la nostra nave.

svolgimento:

a) Poiché la deriva si produce sul lato dritto sara Idr = + 12°

b) Il vento proviene da NE cioé 45°, angolo minore di Pb + 1289, significa che il vento proveniendo
dal lato sinistro, produce scarroccio a dritta, sara anche Isc = + 7°

c) Entrando nella Tav A con Pb = 130° (prossima a 128°) si ha delta = 5°E; Vm = - 8° + 5° = - 3°
d) Si corregge Pb applicando Vm con lo stesso segno: Pv = 128° - 3° = 125°

e) La somma algebrica fra ldr e Isc € + 12° + 7° = 4+ 19°, che va applicata con lo stesso segno
perche & una correzione :

Rv = 125° + 19° = 144°

1 °© ESEMPIO:

Si deve convertire una Rv = 308° in Pb, sapendo che si naviga in una zona di corrente che oproduce
Idr = 6° a dritta, con vento e mare sulla dritta che producono Isc = 11°; d = 6°W, delta = Tav A.

svolgimento:

a) Poiche Idr e a dritta sara Idr = + 6° e poiche il vento e il mare provengono da dritta producono
scarroccio a sinistra cioé: Isc = - 11°

b) Prima di tutto si converte la Rv in Pv; la somma algebrica fra Idr e Isc &: + 6° - 11° = - 5°,
applicandola con segno cambiato abbiamo:

Pv = 308° + 5° = 313°

c) Si converte poi la Pv in Pm applicando d col segno cambiato: Pm = 313° + 6° = 319°

d Nella Tav A per Pm = 319°, si trova delta = 5°W

e) Si converte infine Pm in Pb applicando delta col segno cambiato Pb = 319° + 5° = 324°

ESERCITAZIONI

Le deviazioni o le variazioni magnetiche che riguardano gli esercizi si troveranno sempre mediante
la Tav A o la Tav B. Ricordare sempre che il vento viene e la corrente va

118) Dati: Pb = 135°, d = 4°E, Isc = 7° a sin, Idr = 13° a dritta. Trovare la Rv.

119) Dati: Pb = 98°, d = 2°W, Isc = 23° a dr, Idr = 14° a dr. Trovare la Rv.

120) Dati: Pb = 115°, 1 Rilb = 24°, 2 Rilb = 88°, 3 Rilb = 152°, d = 16°W, Isc = - 6°, a dr, Idr = +
15° . Trovare la Rv e correggere i rilevamenti.

121) Dati: Pb = 48°, 1 Rilm = 220°, 2 Rilm = 290°, 3 Rilm = 357°, d = 14°E, vento a dritta, Isc =
9°. Trovare la Rv e correggere i rilevamenti.

122) Dati: Rv = 353°, vento a dritta Isc = 22°, corrente che va a sinistra, Idr = 7°, d = 2°W,
Trovare la Pb.

123)Dati: Rv = 12°, Idr = 3° a sin, Isc = 21° a dr, d = 6°W, Trovare la Pb.

124)Dati: Rv = 232° e Rilv = 128°, vento che viene da dritta, Isc = 22°, corrente che va a sinistra,
Idr = 6°, d = 16°E. Trovare la Pb e il Rilb.

125)Dati: Rv = 359° e Rilv = 225°, Idr = - 9°, d = 2°W. Trovare la Pb e convertire il Rilv in Rilm

RISPOSTE .

118) Delta = 5°E; Vm = 9°E; Pv = 144°; Isc = - 7°; Idr = + 13°; Rv = 150°.

119) Vm = 2°E; Pv = 100°; Isc = + 23°; Idr = + 14°; Rv = 137°.

120) Delta = 5°E; Vm = 11°W; Pv = 104°; Isc + |dr = - 6° + 15° = + 9°; Rv = 113°; 1 Rilv = 13°;
2 Rilv = 77°; 1 Rilv = 141°;

121) Delta = 1°E; Vm = 15°E; Pv = 63°; Isc + Idr = - 9°; Rv = Rvs = 54°; 1 Rilv = 234°; 2 Rilv =
304°; 1 Rilv = 11°;

122) Isc = - 22°; Idr = - 7°; Pv = 22°; Vm (Tav B) = 4°W; Pb = 26°.

123) Isc = + 21°; Idr = - 3°; Pv = 354°; Pm 0°; delta = 4°W; Pb = 4°

124) Isc = - 22°; Idr = - 6°; Pv = 260°; Pm =244°; delta = 3°W; Pb = 247°; Vm = 13°E; Rilb =

115°
125) Pv = 8°; Vm (Tav B) = 5°W; Pb = 13°; Rilm = 227°.



NB: La declinazione magnetica media della zona rappresentata nella carta 5 per I'anno 1972 & di
2°W e in base a questo valore € stata compilata la Tav B.

Poiché le esercitazioni si riferiscono al 1977 per molte risulta una decl arrotondata di 2°W. Ci sono
casi pero in cui il valore della decl per il 1977 deve essere arrotondata per difetto cioe 1°W.
Coloro che eseguono gli esercizi di carteggio su carte di edizioni piu recenti devono stare molto
attenti ai valori di decl riportate, la Tav B non & utilizzabile e quindi anche nelle risposte potranno
non trovare risultati corretti.

Gli esercizi possono essere svolti cosi come sono riportati mantenendo immutato il loro valore
didattico.

CARTEGGIO NAUTICO - capitolo 3

Rilevamenti Polari
Trasformazione di rilevamenti polari in rilevamenti veri e viceversa

ro = Rilp = Rilevamento polare. E' I'angolo compreso fra la direzione della prora (asse
longitudinale dell' imbarcazione) e la direzione dell'oggetto osservato

Rilp puo essere contato circolarmente da 0° a 360° e in questo caso € sempre di segno positivo.
(usando il grafometro circolare cerchio azimutale)

Rilp puo essere contato semicircolarmente da 0° a 180° vwerso dritta oppure verso a sinistra, nel
primo caso € di segno positivo e nel secondo caso di segno negativo (usando il grafometro
semicircolare)

Relazioni Algebriche

Rilp = Rilv - Pv

Quando Rilp & espresso semicircolarmente deve essere sempre minore di 180°. Se & minore di 180°
€ positivo. Se supera i 180° si sottrae da 360° e il risultato & di segno negativo

Rilv = Pv + (Rilp)
Pv = Rilv - (Rilp)

Analoghe relazioni legano Rilm, Pm e Rilp; oppure Rilb, Pb, e Rilp

Ricordiamo che un rilevamento polare non pud essere mai riportato sulla carta nautica se non viene
prima trasformato in rilevamento vero

1° ESEMPIO:

Con Rv = Pv = 28° si vuole convertire il Rilv = 87° in rilevamento polare circolare
svolgimento:

a) Rilp = Rilv - Pv = 87° - 28° = 59°

2° ESEMPIO:

Navigando con Rv = 328°, Idr = - 4°, Isc = + 7° convertire il Rilv = 12° in rilevamento polare
semicircolare

svolgimento:

a) La somma algebrica fra Idr e Isc €: - 4° + 7° = + 3°; Pv = 328° - 3° = 325°
b) Rilp = Rilv - Pv = 12° - 325° = 372° - 325° = 47° (& minore di 180°, e quindi di segno positivo
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e si deve osservare a dritta)

3° ESEMPIO:

Navigando con Rv = 72°, Idr = -14°, convertire il Rilv = 295° in rilevamento polare semicircolare
svolgimento:

a) Pv = 72° + 14° = 86°

b) Rilp = Rilv - Pv = 295° - 86° = 209° (rilevamento polare semicircolare)

c) 360° - 209° = - 151° (rilevamento polare semicircolare che si deve osservare a sinistra)

4° ESEMPIO:

Navigando con Pb = 219, si prende il rilevamento polare circolare Rilp = 278°. Trasformarlo in
rilevamento vero sapendo che d = 7°W e delta = Tav A

svolgimento:

a) Dalla Tav A, per Pb = 20°, delta = 2°W
b) Si corregge la Pb: Vm = - 7° - 2° = -9°
c) Pv = 21°-9° = 12°

d) Rilv = Pv + Rilp = 12° + 278° = 290°
5° ESEMPIO:

Navigando con Pb = 212°, si prendono i rilevamenti polari: 1 Rilp = 27° a sin, 2 Rilp = 44° adr, 3
Rilp = 168° a sin. Trasformarli in rilevamenti veri sapendo che d = 2°W

svolgimento:
a) Dalla Tav B, per Pb = 211°, Vm = 1°W

b) Pv = 212° - 1° = 211°
c) 1 Rilv = Pv + (- Rilp) = 211° - 27° = 184°

2 Rilv = Pv + (+ Rilp) = 211° + 44° = 255°
3 Rilv = Pv + (- Rilp) = 211° - 168° = 43°
6° ESEMPIO:

Navigando con Rv = -268°, Idr = -7°, Isc = +12°, d = 4°W, delta = Tav A. Trovare laPb ei
rilevamenti da prendere con la bussolas a mano corrispondenti ai rilevamenti polari semicircolari
presi a dritta: 1 Rilp = 45° e 2 Rilp = 90°

svolgimento:

a) La somma algebrica fraldre Isc & = -7° + 12° = + 9°
b) Pv = 268° - 5° = 263°

c) Pm = 263° + 4° = 267°

d) Dalla Tav A per Pm = 266°, delta = 4°W

e) Pb = 267° + 4° = 271°

f) 1 Rilv = Pv + (+ Rilp) = 263° + 45° = 308°

2 Rilv = Pv + (+ Rilp) = 263° + 90° = 355°

g) Poiche con la bussola a mano si prendono rilevamenti non influenzati dal campo magnetico di
bordo, cioé tilevamenti magnetici, avremo:

1 Rilm = 1 Rilv - d = 308° + 4° = 312°

2 Rilm = 2 Rilv - d = 353° + 4° = 357°

NB: In questo modo si puo risolvere il noto problema del punto nave con due rilevamenti polari di
uno stesso oggetto di cui il secondo sia il doppio del primo. In particolare, ed & questo il caso del 45
e del traverso, avendo a disposizione solo una bussola a mano e non il grafometro che & lo
strumento col quale si misurano i rilevamenti polari
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h) Si poteva anche trovare il Rilm senza passare per il Rilv adoprando direttamente la Pm:
1 Rilm = Pm + 1 Rilp = 267° + 45° = 312°
2 Rilm = Pm + 2 Rilp = 267° + 90° = 357°

7° ESEMPIO:

Si vuole orientare la nave su Pm = 25°, avendo un oggetto a terra che, dal punto dove ci troviamo,
e rilevato per Rilm = 315°. Si vuole quindi sapere quale deve esere il rilevamento polare
semicircolare sul quale deve essere orientata I'alidada del grafometro e collimando I'oggetto
affinché la nave sia orientata sulla suddetta Pm

svolgimento:

a) Rilp = Rilm - Pm = 315° - 25° = 290°

b) Poiché Rilp & maggiore di 180° si fa : 360° - Rilp = 360° - 290° = - 70° ossia il rilevamento si
deve prendere a sinistra

c) Se si fissa I' alidada del grafometro semicircolare di sinistra sui 70° e si fa ruotare lentemente la
nave, fino a collimare I'oggetto in questione, la prora sara orientata su Pm = 25°

NB: Questo € uno dei modi piu usati per fare i giri di bussola. onoscendo il Rilm di un oggetto
cospicuo preso da un noto punto fisso in rada, appositamento attrezzato per far girare
I'imbarcazione attorno ad un asse verticale, si fa ruotare la nave e si orienta sulle Pm da 0° a 360°.
Di solito di 20° in 20°, prima in un senso e poi nell'altro, col sistema sopra descritto. In
corrispondenza delle Pm si leggono le Pb e, per differenza, si determinano le deviazioni. Si fa il
grafico per determinare le prore intermedie, poi si procede alla compensazione della bussola. Si
ripetono i giri per determinare le deviazioni residue e, dopo il relativo grafico, la tabella delle
deviazioni

ESERCITAZIONI
Le deviazioni si calcolano con la Tav A. Le variazioni per d = 2°W si calcolano con la Tav B

126) Navigando con Rv = 132°, Idr = -14°, Isc = + 11°, d = 7°W; trovare la Pb e trasformare: 1
Rilv = 218° e 2 Rilv = 325° in rilevamenti polari circolari

127) Navigando con Rv = 355°, Idr = -25°, Isc = - 16°, d = 13°W; trovare la Pb e trasformare: 1
Rilv = 15°, 2 Rilv = 112° e 3 Rilv = 225° in rilevamenti polari semicircolari

128) Navigando con Pv = 218°, d = 2°W; trasformare: 1 Rilb = 325°, 2 Rilb = 12° e 3 Rilv = 114°
in rilevamenti polari circolari

129) Navigando con Pb = 274°, d = 8°E; trasformare: 1 Rilm = 44°, 2 Rilm = 151° e 3 Rilm =
236° in rilevamenti polari semicircolari

130) Navigando con Pb = 32°, d = 6°W,; si prendono i seguenti rilevamenti polari circolari: 1 Rilp =
44°, 2 Rilp = 123° e 3 Rilp = 178°. Trasformare i rilevamenti polari in rilevamenti veri

131) Navigando con Pb = 138°, d = 13°W; si prendono con i grafometri semicircolari i seguenti
rilevamenti polari: : 1 Rilp = + 172°, 2 Rilp = - 44° e 3 Rilp = -133°. Trasformare i rilevamenti
polari in rilevamenti veri

132) Navigando con Rv = 71°, Idr = - 7°, Isc = + 12°, d = 11°W; si prendono con il grafometro
circolari i seguenti rilevamenti polari: : 1 Rilp = 8° (quando il timoniere governa per Pb = 72°), 2
Rilp = 136° (quando il timoniere governa per Pb = 74°), 3 Rilp = 74° (quando il timoniere governa
per Pb = 76°),. Trovare la Pb secondo la quale dovrebbe governare il timoniere e trasformare i
rilevamenti polari in rilevamenti veri

133) Navigando con Pv = Rv = 175°, d = 5°W; si prendono con i grafometri semicircolari i seguenti
rilevamenti polari: : 1 Rilp = 12 ° (a dr per Pb = 174°), 2 Rilp = 111° (a sin per Pb = 172°), 3 Rilp
= 52° (a sin per Pb = 175°),. Trovare la Pb e trasformare i rilevamenti polari in rilevamenti veri
134) Navigando con Pb = 343°, si prendono con i grafometri semicircolari i seguenti rilevamenti
polari: : 1 Rilp = 12 ° (a dr), 2 Rilp = 97° (a sin), 3 Rilp = 35° (a sin),. Sapendo che d = 16°W
trasformare i rilevamenti polari in rilevamenti veri

135) Da una nave che procede con Pb = 98° si prende, con bussola a mano, il Rilm = 25° e
simultaneamente si rileva col grafometro lo stesso oggetto ottenendo Rilp = 69° a sin. Determinare
la deviazione della prora con la quale si naviga per la bussola di governo che non puo essere usata
per rilevare, essendo incastonata nella paratia della tuga
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136) Navigando con Pv = Rv = 78°, d = 2°W, si prendono col radar i seguenti rilevamenti polari di
un bersaglio in avvicinamento: 1 Rilp = 59° (per Pb = 77°), 2 Rilp = 58° (per Pb = 76°), 3 Rilp =
58° (per Pb = 74°), 4 Rilp = 53° (per Pb = 76°). Trasformare i rilevamenti polari in rilevamenti veri
137) Si vuole orientare la nave su Pm = 270° disponendo del rilevamento magnetico di un oggetto
dal luogo in cui ci troviamo: Rilm = 314° . Trovare il rilevamento polare circolare secondo il quale si
deve osservare lo steso oggetto per orientare la nave sulla suddetta prora. Avendo orientato la nave
col rilevamentro polare trovato la Pb = 275° quale € ladeviazione magnetica di questa prora?

RISPOSTE

126) Idr + Isc = - 3°; Pv = 135°; Pm = 142°; delta = 5°W; Pb = 137°; 1 Rilp = Rilv - Pv = 218° -
135° = 83°; 2 Rilp = 325° - 135° = 190°

127) Idr + Isc = - 41°; Pv = 36°; Pm = 49°; delta = 1°E; Pb = 48°; 1 Rilp = 15° - 36° = - 21°; 2
Rilp = 112° - 36° = + 76°; 3 Rilp = 225° - 36° = 171°

128) Vm = 2°W; Pb = 220°; 1 Rilp = Rilv - Pv = 325° - 220° = 105°; 2 Rilp = 12° - 220° =372 -
220° = 152°; 3 Rilp = 114° - 220° = 474 - 220° = 254°

129) delta = 4°W; Pm = 270°; Rilp = Rilm - Pm; 1 Rilp = 44° - 270° = - 226° = + 134°; 2 Rilp =
151° - 270° = - 119°; 3 Rilp = 236° - 270° = - 34°

130) Delta = 1°W; Vm = 7°W; Pv = 25°; 1 Rilv = Pv + Rilp = 69°; 2 Rilv = 25° 4+ 123° = 148°; 3
Rilv = 25° + 178° = 203°

131) Delta = 5°E; Vm = 8°W; Pv = 130°; 1 Rilv = 130° + 172° = 302°; 2 Rilv = 130° - 44° =
86°; 3 Rilv = 130° - 133° = 490° - 133° = 357°

132) Idr + Isc = + 5°; Pv = 66°; Pm = 77°; delta = 3°E; Pb = 74°; Vm = 8°W; 1 Pv = 64°; 1 Rilv
= 64° + 8° = 72°; 2 Pv = 66°; 2 Rilv = 66° + 136° = 202°; 3 Pv = 68°; 3 Rilv = 68° + 74° =
142°

133) Pm = 180°; delta = 4°E; Pb = 176°; Vm = 1°W; 1 Pv = 173°; 1 Rilv = 173° + 12° = 185°; 2
Pv = 171°; 2 Rilv = 171° + 111° = 60°; 3 Pv = 174°; 3 Rilv = 174° + 52° = 122°

134) Delta = 4°W; Vm = 20°W; Pv = 323°; 1 Rilv = 323° + 12° = 335°; 2 Rilv = 323° - 97° =
226°; 3 Rilv = 323°- 35° = 288°

135) Rilb = Pb + (Rilp) = 98° - 69° = 29°; delta = Rilm - Rilb = 25° - 29° = - 4° cioe delta = 4°W.
Oppure: Pm = Rilm - (rilp) = 25° 4+ 69° = 94°; delta = Pm - Pb = 94° - 98° = - 4°

136) 1 Vm = 2°E; 1 Pv = 79°; 1 Rilv = 79° 4+ 59° = 138°; 2 Vm = 2°E; 2 Pv = 78°; 2 Rilv = 78°
+ 58° = 136°; 3 Vm = 2°E; 3 Pv = 76°; 3 Rilv = 76° 4+ 58° = 134°; 4 Vm = 2°E; 4 Pv = 78° +
53° = 131°

137) delta = Rilm - Pm = 314° - 270° = - 44°; delta = Pm - Pb = 270° - 273° = - 3° cioé delta =
3°W.

CARTEGGIO NAUTICO - capitolo 4

Navigazione stimata
Tempo in ore (e decimi di ore)

T. (ore de dec.) = Distanza (mg) : Velocita (nodi) T = m/V

V. (nodi) = Distanza (mg) : Tempo (ore edec.) V=m/T

D. (mg) = Velocita (nodi) x Tempo (ore e dec.) m = VxT
Tempo in minuti

T. (min) = 60 x Distanza (mg) : Velocita (nodi) T = 60 m/V
V. (nodi) = 60 x Distanza (mg) : Tempo (min) V= 60 m/T

D. (mg) = Velocita (nodi) x Tempo (min.) m = VxT / 60
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1° ESEMPIO:

Una nave deve percorrere un cammino m = mg 27,3 con velocita V = 11 nodi. Quanto tempo
occorre?

svolgimento:
a)T=m/V=mg27'3/n.11 = 2'48 h cioé : 2 h 29'
oppure:

b) T=60m/V =273x60/.11 =1638/ 11 = 149' = 2 h 29
2° ESEMPIO:

Una nave deve percorrere un cammino m = mg 38,4 con velocita V = 7 nodi. Quanto tempo
occorre?

svolgimento:

a) con V = 7 nodi si percorre: 7 n x 5 h = 35 mg; per arrivare a mg 38,4 ne avanzano mg 3,4;
avremo T = 3,4 x 60/ 7 = 29'; complessivamente T = 5 h 29'

oppure:

b) T=38,4x60/7=329"=5h 29
3° ESEMPIO:

Una nave percorre m = mg 53,7 in 12 h 36', qual'é la sua velocita media?
svolgimento:

a)V=m/T=53,7/12,6 = 4,26 = 4,3 nodi

oppure:

b) V =60 xmg 53,7/ (12 x 60) + 36' = 60 x 53,7 / 756 = 4,26 = 4,3 nodi
4° ESEMPIO:

Una nave percorre m = mg 4,2 in 0 h 48', qual'é la sua velocita media?
svolgimento:

a)V=60m/T=60xmg4,2/48" = 5,25 = 5,3 nodi

oppure con la Tav 1 (I.I. 3070):

b) Si entra nella colonna dei minuti e si legge orizzontalmente il valore delle miglia al quale
corrisponde una determinata velocita in nodi. Per 48' e per m = 4,2 mg si ha V = 5,3 nodi

oppure con la scala logaritmica:

A. Si piazza la punta sinistra del compasso sul valore di m = 4,2 mg e la punta destra sul valore del
tempo = 48'".

B. Si sposta il compasso conservando la stessa apertura e si fa coincidere la punta destra con 60; la
punta sinistra indichera il valore della velocita cioé 5,3 nodi.

5° ESEMPIO:

Quale sara la distanza percorsa da una nave che procede con velocita = 13 mg/h per 7 h 38' ?

svolgimento:
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a)m=VT=13x7,6 = mg 98,8 = mg 99

oppure:

b) m = VT(in minuti) / 60 = 13 x (60 x 7 + 38) / 60 = 99 mg
oppure, (ed €& la maniera piut comunemente usata):

c) camminoper7h: m=13x7 = 91 mg;

cammino per 38': m = 13 x 38 /60 = 8,2 mg

Totale: 91 + 8,2 = 99,2 mg

oppure usando la scala logaritmica:

d) Si trova prima il cammino per 7 h = 91 mg, poi sulla scala logaritmica si trova il cammino per i
rimanenti 38"

A. Si pone la punta destra del compasso su 60 e la punta sinistra sul valore di V = 13 nodi.

B. Con la stessa apertura si pone la punta destra sul valote di T = m (in minuti) e la punta sinistra
indichera il valore del cammino pervcorso m = 8,2 mg. Totale mg 99,2.

oppure, con la Tav. (I.I. 3070):

e) per 7 h (col. ore vedi 7,00) e V = 13 nodi... m = 91 mg

per 38', (col. minuti) e V = 13 nodi...m = 8,2 mg

cammino Totale: m = 99,2 mg.

6° ESEMPIO:

Quale sara la distanza percorsa da una nave che procede con velocita V = 7 nodi durante 4 h e 54'?
svolgimento:

a) Calcolando a mente:

percorso per4 h :7 x4 =28 mg

percorso per 54'; 54' & uguale a 9 volte 6' poiché ogni 6' (la decima parte di 1 h) si percorrono con
velocita 7 nodi mg 0,7 avremo: 0,7 x 9 = 6,3 che sommato a 28 danno complessivamente mg 34,3.
Suggerimenti per facilitare il calcolo:

Poiché a bordo & molto piu utile il calcolo mentale di quello scritto € bene esercitarsi ed escogitare
tutti i trucchi per renderlo semplice.

Per quanto riguarda la navigazione stimata e utile ricordare che:

a) Ogni 6 minuti si percorre un cammino che, moltiplicato per 10, dara la velocita oraria. Viceversa,
la velocita oraria diviso 10 dara il cammino percorso ogni 6 minuti.

b) Ogni 10 minuti si percorre un cammino che, moltiplicato per 6, dara la velocita oraria. Viceversa,
la velocita oraria diviso 6 dara il cammino percorso in 10 minuti.

c) Ogni 15 minuti si percorre un cammino che, moltiplicato per 4, dara la velocita oraria. Viceversa,
la velocita oraria diviso 4 dara il cammino percorso in 15 minuti.

d) Ogni 20 minuti si percorre un cammino che, moltiplicato per 3, dara la velocita oraria. Viceversa,
la velocita oraria diviso 3 dara il cammino percorso in 20 minuti.

e) Ogni 30 minuti si percorre un cammino che, moltiplicato per 2, dara la velocita oraria. Viceversa,
la velocita oraria diviso 2 dara il cammino percorso in 30 minuti.

Da cio si deduce che gli intervalli di tempo che facilitano il calcolo mentale del punto stimato sono 6'
(e i multipli di 6), 10" 15' 20' 30' 45' e che i minuti di ogni ora favorevoli per fare il punto sono:
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o', 6',10', 12', 15', 18', 20', 24', 30", 36', 40', 42', 45', 48', 50', 54'.

Il punto stimato sulla carta nautica:
7° ESEMPIO:

Una pilotina deve partire da Piombino alle ore 0800, diretta a P.to S. Stefano, conoscendo la
velocita di crociera dell'imbarcazione V = 4,8 nodi , stabilire I'ora di arrivo in banchina. Si consideri
che per uscire dal porto di Piombino per mettersi sulla rotta tracciata dal semaforo di Piombino al
faro di P.ta Lividonia occorrono circa 35 minuti e che per entrare in P.to S. Stefano occorrono circa
20 minuti. Si consideri che si mette in rotta a circa mezzo miglio dalla costa di partenza e che si
lascia la rotta per entrare in porto alla distanza di circa mezzo miglio dalla costa di arrivo.
svolgimento:

a) Tracciata la rotta che lega il Sem. di Piombino col faro di P.ta Lividonia, Rv = 1389, g,
considerando su questa rotta uno scarto di mezzo miglio alla partenza e mezzo miglio all'arrivo, con
apertura di compaso uguale alla velocita oraria V = 4,8 mg, si misura il cammino riportandola per 7
volte sulla rotta tracciata, cioé 7 h.

b) Avanzano ancora mg 3,2 che potranno esere percorse in T = mg 3,2 / nodi 4,8 = 0,66 = 40'

c) In totale avremo :
35"+ 7h + 40"+ 20' = 8 h 35'

La pilotina arrivera a P.to S. Stefano alle 1635 circa.

8° ESEMPIO:

Si parte da Castiglione della Pescaia e alle ore 1048 si ¢ all' imboccatura del porto canale,
navigando sulla rotta che passa a mg 2, al traverso, a S di P.ta Ripalti, alle ore 1332 si ¢ al
traverso di P.ta Ripalti. Trovare la rotta vera, la distanza percorsa e la velocita.
svolgimento:

a) Si traccia il cerchio di raggio 2 mg attorno a P. ta dei Ripalti.

b) Si traccia la rotta a partire dall'imboccatura di Castiglione della Pescaia e che sia tangente in
basso al cerchio gia tracciato.

c) Si traccia il raggio del cerchio nel punto di tangenza che indica il traverso alla rotta.
d) Si misura la rotta e il cammino: Rv = 255°, m = 20'3 mg.

e) Si calcola l'intervallo di tempo:
13h32'-10h 48 =2h44'= 2,7 h.

f) Si calcola la velocita: V=m : T=120,3/2,7=7,5.

9° ESEMPIO:

Una imbarcazione a motore, alle ore 1630, si trova nel punto nave rilevato PNR (lat = 42° 46'N;
long = 9° 99,7'E) e naviga sulla rotta che passa a NE, a mg 1,5, al traverso di P.ta Del
Marchese (Pianosa) misurate dal segnale trigonometrico. Sapendo che si naviga con una velocita
media V = 8,2 nodi trovare la rotta vera e le coordinate del punto stimato (PNS) alle ore
1900.

svolgimento:

a ) Si segna il PNR alle ore 1630
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b ) Si traccia il cerchio con raggio di mg 1,5 attorno al segnale trigonometrico di P.ta del Marchese.

c) Si traccia la rotta dal PNR 1630 al traverso di P.ta del Marchese, cioé tangente verso NE al
cerchio gia tracciato.

d) Si misura I'angolo di rotta: Rv = 148°,

e) Sulla scala di Lat si prende col compasso, intorno al valore lat = 42°40'N, una misura di distanza
pari al cammino percorso in mezz'ora cioé mg 4,1 e si riporta sulla rotta segnando il PNS alle 1700.

f) Si prende intorno a lat = 42°35' 'apertura di compasso pari al cammino in un' ora cioé mg 8,2 e
si riporta due volte sulla rotta , a partire da PNS 1700, determinando cosi il PNS ore 1900 (lat =
42°28,6'N; long = 10°14,4'E).

10° ESEMPIO:

Una imbarcazione a vela, che alle ore 0700 del 3 febbraio 1977 si trova in un punto PNR (Lat =
42° 29,5'n Long = 10° 18,2'E) ed & diretto a Follonica, dovrebbe seguire la Rv diretta da detto
punto al grattacielo di Follonica, ma naviga con vento da NE e quindi bordeggia per un'ora con PB
= 78°. La lettura del log alle ore 0700 era 97,3 miglia percorse, la lettura dello stesso strumento
alle ore 0800 ¢ 103,1 mg percorse. Alle 0800 si vira e si riesce a stringere il vento con PB = 80°.
Alle 1000 si leggono al solcometro mg 117,1 percorse. Determinare il PNS alle ore 1000 e
rilevarne le coordinate.

svolgimento:
a) Si segna sulla carta il PNR alle ore 0700.

b) Si traccia la rotta diretta da questo punto al grattacielo di Follonica, Rv = 38°, che servira da
guida per il bordeggio.

c) Si traccia sulla carta la Rv corrispondente alla Pb = 78°. La d per il 1977 € : 2°W - 20' = 1° 40'W
= 2°W. Si puo correggere la Pb con la Tav B; Vm = 2°E; Pv = Rv = 80° che possiamo tracciare
sulla carta.

d) mg 103,1 - mg 97,3 = mg 5,8 percorse dalle 0700 alle 0800. Si riporta questa distanza sulla
riotta 80° determinando il PNS 0800.

e) Si traccia la Rv corrisponde alla PB = 6°; Vm = 6°W; Pv = Rv = 0° che possiamo tracciare sulla
carta.

f) mg 111,9 - mg 103,1 = mg 8,8 percorse dalle 0800 alle 0930. Si riporta questa distanza sulla Rv
= 0° determinando il PNS alle 0930.

g) Si traccia la Rv corrispondente alla Pb = 80°; Vm = 2°E; Pv = Rv = 82°

h) mg 117,1 - mg 111,9 = mg 5,2 percorse dalle 0930 alle 1000. Si riporta questo cammino sulla
Rv = 82° determinando PNS 1000 (lat = 42° 39,8'N long = 10° 32,5'E)

ESERCITAZIONI

138) Una imbarcazione, alle ore 0632, si trova a mg 1,8 per 340° da P.ta Fenaio ed ¢ diretta a
Pianosa. Sapendo che puo sviluppare una velocita di 6,8 nodi tracciare e misurare la rotta vera
Rv, il cammino e determinare I' ora di arrivo

139) Una nave diretta a Talamone, alle ore 1205 si trova al traverso di P.ta Del Diavolo
(Montecristo) alla distanza di 2,4 mg. Tracciare e misurare la Rv e il cammino e, sapendo che la
velocita € V = 10,8 nodi, determinare I' ora di arrivo.

140) Si vuole progettare il periplo dell'isola d' Elba a partire da un punto situato a 1 mg a S del
faro di Piombino, con le diverse rotte che passano tutte a 1 mg dai seguenti punti: I. Palmaiola
(verso levante), P.ta dei Ripalti, P.ta Fetovaia, P.ta Nera, P.ta Polveraia, C. D' Enfola, C. Della
Vita e con arrivo al medesimo punto di partenza.
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Sapendo che la velocita v = 6,4 e che si vuole partire alle 0630 del 6 agosto 1977, compilare una
tabella che dia le rotte vere, le relative prore bussola, i cammini da percorrere, i tempi di
percorrenza, le ore di accostata, la durata complessiva del viaggio e la presunta ora di arrivo ETA.
141) Alle ore 1735, del 6 maggio 1977, da una motobarca si fa il punto con rilevamenti terrestri
trovando PNR (lat = 42° 30,6'N long = 11° 01,8'E), si naviga con Pb = 334° ¢, alle 1852, si fa un
altro punto PNR (lat = 42° 41,5'N long = 10° 53'E). Tracciare e misurare la Rv, rilevare se c'é
scarroccio o deriva, misurare il cammino percorso e calcolare la velocita.

142) Il 4 aprile 1977, una barca a vela, navigando con vento al traverso, si trasferisce da P.ta
Fenaio (Giglio) a Cala dello Scoglio (Montecristo) partendo alle 1047 e arrivando alle ore 1616.
Tracciare la rotta e, misurati la rotta e il cammino, determinare la velocita. Poi, calcolando un
angolo di scarroccio Isc = 7° a dr, trovare la Pb secondo la quale ha dovuto governare il timoniere
143) Una imbarcazione da diporto alle ore 1630 del 20 marzo 1977 si trova nel punto PNR (lat =
42° 23,3'N long = 09° 59,4'E), Rv = 65°, V = 7 m/h. Idr= -9°. Calcolare la Pb e determinare il
PNS alle ore 1800

144) 1l 6 aprile 1977 uno yacht segue una Rv = 82°. Si fa il punto alle ore 2100, PNS (lat = 42°
27,6'N long = 10° 01,1'E), V = 5,4 nodi. Stimando uno scarroccio Isc = - 6°, calcolare la Pb e
determinare il PNS alle ore 2236.

145) Una barca naviga sulla Rv che va da P.ta Della Fortezza (Montecristo) al faro di P.ta di
Campo (Elba). Alle ore 1200 del 7 giugno 1976 si trova a mg 3,2 da P.ta della Fortezza. Trovare
Rv, Pb, Vm e, sapendo di sviluppare una velocita V = 4,3 nodi, fare il PNS alle 1518.

146) Uno yacht a vela, giunto alle ore 0720 del 18 aprile 1976 sul PNR di coordinate (lat = 42°
28,9'N; long = 10° 25'E), mentre si leggono sul solcometro mg 76,4 percorse, vira ed esegue un
bordeggio per Pb = 236°. Alle ore 0812 si deve fare il PNS e si leggono sul solcometro mg 80,2
percorse. Stimando un angolo di scarroccio Isc = - 7°, determinareb il PNS e la velocita.

147) Un motoscafo, che ha una velocita di 18 nodi, il 17 giugno 1975, alle ore 1700, si trova sul
punto di coordinate (lat = 42° 41,5'N long = 09° 56,1'E) ed & diretto su P.ta Lividonia. Tracciare
e misurare la Rv, misurare il cammino, trovare la Pb e determinare il PNS alle ore 1830
deducendone le coordinate. Alle ore 1902 il motore va in avaria si € costretti a lanciare un SOS.
dando la posizione del PNS relativa al faro delle Formiche di Grosseto.

RISPOSTE

138) Rv = 287°;, m = mg 35,4; T = 5 h 13'; ETA si arrivera alle ore 1145.

139) Rv = 75°;, m = mg 39; T = 3 h 36'; ETA si arrivera alle ore 1541.

140) Partenza-Palmaiola Rv = 206° Vm 1°W Pb = 207° mg = 2,9 T = 00 h 27'.

Palmaiola-Ripalti Rv = 194° Vm 1°E Pb = 193° mg = 10,6 T = 01h 39'.

Ripalti-Fetovaia Rv = 276° Vm 6°W Pb = 282° mg = 12,9 T = 02 h 01".

Fetovaia-P Nera Rv = 315° Vm 7°W Pb = 322° mg = 4,3 T = 00 h 40'".

P Nera-Polveraia Rv = 14° Vm 5°W Pb = 19°mg =2,9T = 00 h 27'.

Polveraia-Enfola Rv = 74° Vm 1°EPb =73°mg=7,6 T =01 h 11",

Enfola-C.D.Vita Rv = 67° Vm 1°EPb = 66°mg =7,2T = 01 h 08".

C.D.Vita-Arrivo Rv = 81° Vm 2°EPb = 79° mg = 5,1 T = 00 h 48’

Totali: mg 53,5in 08 h 21'

141) d = 1°W; delta = 4°W; Vm = 5°W; Pv = 329°; Rv = 329°; Idrolsc =0°, m=mg =12,6; T
= 1h 17", V = 9,7 nodi.

142) Rv = 263°; m = mg = 24,7; T = 5h 29'; V = 4,5 nodi; Isc = + 7°; Pv
= 6°W; Pb = 262°.

143) Pv = 74°; d = 2°W; Pm = 76°; delta = 3°E; Pb = 73°; PNS 1800 (lat
10° 12,2'E)

144) Pv = 88°; d = 2°W; Vm = 2°E; Pb=86°, T=1h36'=1,6 h m=VT =5,4x 1,6 = mg 8,6;
PNS 2236 (lat = 42° 28,8'N long = 10° 12,6'E )

145) Rv =351°; d = 2°W; Vm = 6°W; Pb =357°; T=3h 18 =3,3h; m=VT =4,3x 3,3 =
14,19 = 14,2 mg; PNS 1518 (lat = 42° 38,2'N long = 10° 15,5'E )

146) d (1976) = 2°W; Vm = 3°W; Pv = 233°; Rv = 226°; m = mg 80,2 - mg 76,4 = mg 3,8; PNS
(lat = 42° 26,2'N long = 10° 21,3'E); V= (M. 60) / T (in minuti) = (3,8 . 60) / 52' = 4,4 nodi
147)Rv = 105°;, m = 53,3; d = 2°W; Pm = 103°; PNS 1830 (lat = 42° 34,1'N long = 10° 31,4'E );
PNS 1902 a mg 7,5 per 245° dal faro Formiche di Grosseto

256°; d = 2°W; Vm

42° 27,7'N long =

CARTEGGIO NAUTICO - capitolo 5
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Navigazioni nelle correnti

Vettori componenti

1) Pv = Prora vera; VP = velocita propria (detta anche velocita del propulsore).

2) Dc = Direzione corrente; Vc = Velocita corrente
Vettore risultante

Rv = Rotta vera; Ve = Velocita effettiva

I' angolo di deriva Idr € I' angolo compreso fra la direzione della rotta vera e la direzione della prora
vera.

I' angolo di deriva & positivo se Rv & maggiore di Pv cioé se la Rv risulta a dritta della Pv.

I' angolo di deriva & negativo se Rv &€ minore di Pv cioé se la Rv risulta a sinistra della Pv.

Queste soluzioni grafiche sono molto semplici ma, proprio per la loro semplicita, si prendono spesso
cantonate. Per ovviare a questo inconveniente € bene tener sempre presente il poligono delle forze
e ricordare quali sono gli elementi dei vettori componenti e gli elementi del vettore risultante,
rammentando che il vettore risultante deve sempre cadere in mezzo ai due vettori componenti.
Molte volte non conviene disegnare tutto il poligono, ma basta il triangolo delle forze per risolvere il
problema; e bene ricordare che questo triangolo rappresenta solo la meta del poligonoe, se la
disposizione delle forze in gioco non & ben chiara, cercare di comporlo mentalmente.

1° ESEMPIO:

Nel punto di coordinate lat = 42° 30,5'N e long = 10° 30,8'E, si naviga con Pv = 43°e Vp = 7,2
nodi, sotto I'influsso di una corrente la cui Dc = 138° e Vc = 2,5 nodi. Trovare i valori della Rv e la
Ve, I' angolo di deriva e la variazione di velocita

svolgimento:

a) Segnato il punto nave sulla carta si traccia la Pv = 43°, il punto nave & evidentemente un PNR
b) Si conduce dallo stesso punto anche la Dc = 138°

c) Per i valori di Vp e Vc si pud assumere una scala a piacere, adoperiamo il valoredi 1 mg = 1
nodo e stacchiamo su Pv un segmento uguale a Vp = 7,2 mg, su Dc un segmento uguale a Vc = 2,5
mg.

d) Si costruisce il parallelogramma delle forze tracciando dall'estremo del vettore Pv la parallela a
Dc e dall'estremo del vettore Dc la parallela a Pv. La diagonale del parallelogramma ¢ la risultante
Rv = 62° e la sua lunghezza & la Ve = 7,4 mg, cioe 7,4 nodi.

e) l'angolo di deriva si pud misurare direttamente o si pud ottenere per differenza: Idr = Rv - Pv =
62° - 43° = + 19° ed e di segno positivo perche Rv maggiore di prora vera

f) La variazione della velocita sara: nodi 7,4 - nodi 7,2 = nodi 0,2 di aumento.

2° ESEMPIO:

Una nave si trova in un punto di coordinate lat = 42° 41,3'N e long = 10° 54,9'E, naviga con Pv =
232° e con Vp = 10,3 nodi sotto I' influenza di una corrente. Conoscendo Dc = 73° e Vc = 3,3 nodi,
trovare la Rv e la Ve, la Idr e la variazione di velocita

svolgimento:

a) Segnato il punto nave sulla carta si traccia la Pv = 232° e la Dc = 73° il punto nave &
evidentemente un PNR
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b) Per i valori di Vp e Vc si pud assumere una scala a piacere e per comodita, per non avere un
grafico troppo grande, adoperiamo i centimetri segnati sulle squadrette nautiche. Stacchiamo su Pv
il segmento Vp = 10,3 cm e su Dc il segmento Vc = 3,3 cm.

c) Si costruisce il parallelogramma delle forze tracciando dall'estremo del vettore Pv la parallela a
Dc e dall'estremo del vettore Dc la parallela a Pv. La diagonale del parallelogramma ¢ la risultante
Rv = 223° e la sua lunghezza ¢ la Ve = 7,3 cm, cioé 7,3 nodi.

d) I'angolo di deriva si pud misurare direttamente o si puo ottenere per differenza: Idr = Rv - Pv =
223° - 232° = - 9° ed e di segno negativo perché Rv minore di Pv

e) La variazione della velocita sara: nodi 10,3 - nodi 7,3 = nodi 3 di diminuzione.
3° ESEMPIO:

Una nave deve navigare sulla Rv che va da Cala dello Scoglio (montecristo) al faro delle Formiche di
Grosseto. La lettura dello spidometro da una Vp = 8,4 nodi. Sapendo che i valori della corrente in
quella zon sono Dc = 100° e Vc = 1,3 nodi, trovare la Pv, la Ve, I'angolo di deriva Idr ela variazione
di velocita

svolgimento:

Mentre nei casi precedenti si conoscevano del parallelogrammo delle forze tutti gli elementi
componenti ( Pv, Vp e Dc, Vc) ora invece abbiamo a disposizione tre elementi componenti (Vp, Dc,
e Vo)

ed un elemento risultante (Rv).

a) Si traccia e si misura la Rv che va da Cala dello Scoglio al Faro delle Formiche di grosseto: Rv
59°

b) Da un punto qualsiasi di questa Rv di traccia la Dc = 100°

c) Si assume come unita di misura delle velocita 1 mg = 1 nodo e si sistema il vettore corrente
staccando su Dc un segmento pari a mg 1,3.

A questo punto bisogna ricordare che abbiamo un vettore componente (Dc, Vc) e che la Rv che
conosciamo € un elemento risultante incompleto perché manca la velocita effettiva Ve. La Rv
rappresenta la diagonale e deve essere compresa fra la direzione della corrente e la direzione
dell'altra componente Pv incognita. Perd conosciamo la Vp che € un elemento componente.

d) Si prenda l'apertura di compasso pari a Vp = 8,4 mg che rappresenta la lunghezza di un lato del
parallelogramma delle forze. Si pone una punta del compasso sull' estremo del vettore Dc e I' altra

punta va a toccare la traccia Rv secondo il senso della rotta determinando cosi I'estremo del vettore
Rv e di conseguenza la Ve = 9,3 nodi.

Bisogna assolutamente evitare di confondere la Vp con Ve che invece & ignota e riportare la Vp
direttamente sulla Rv.

e) Ora, individuato I' estremo del vettore Rv, basta unirlo con I'estremo del vettore Dc, questo
segmento ¢ la Py, il cui orientamento possiamo misurare con la squadretta nautica. Troveremo Pv =
54°, E' evidente che, avendo disegnato il triangolo i cui lati sono dati dai tre vettori che ci
interessano, non occorre completare il parallelogramma.

f) I' angolo di deriva sara: Idr = Rv - Pv = 59° - 54° = + 5°; |a variazione di velocita Ve -Vp = 9,3 -
8,4 = 0,9 nodi.

4° ESEMPIO:

Il 6 maggio 1977 essendo sul punto situato a mg 3 a N de seg di C. D'Enfola, si deve navigare sula
rotta che passa a mg 2,5 dal Faro di P. ta Polveraia. Sapendo che Vp = 9,4 nodi e che si naviga in
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una corrente il cui vettore & determinato da Dc = 120° e Vc = 2,3 nodi; trovare la pb secondo la
quale deve governare il timoniere e la Ve per poter determinare in seguito I'ora di arrivo.

svolgimento:

a) Si segna il punto a mg 3 a N di C. d'Enfola e da questo punto si traccia la tangente al cerchio con
raggio di mg 2,5 tracciato attorno al Faro di P.ta Polveraia; Rv =251°,

b) Dal punto considerato si traccia Dc = 120°.

c) Si sceglie 1 nodo = 1 cm e su Dc si stacca un segmento Vc = 2,3 cm. Con apertura Vp = 9,4 cm
si punta il compasso sull' estremita del vettore Dc e con I' altra punta a toccare la Rv in un punto
che sara I'estremo del vettore Rv e determinera Ve = 7,7 nodi.

d) Unendo gli estremi dei due vettori Rv e Dc si chiude il triangolo ottenendo il vettore Pv.
Misurando con la squadretta I'orientamento di questo vettore si ha Pv = 262° e sara Idr = 251° -
262° = - 11°,

e) La declinazione magnetica per il 1977 € d = 2° 05'W - 20' = 1° 45'W cioé 2°W, Pm = 262° + 2°
= 264°; delta = 4°W; Pb = 264° + 4° = 268°..

5° ESEMPIO:

Navigando sulla Rv diretta al Faro di Talamone e Vp = 6,3 nodi, alle ore 1400 del 22 maggio 1977,
ci si trova in PNR (lat = 42° 49,5'N; long = 10° 35,2'E), alle ore 1600 si fa il PNS e il PNR (Lat =
42° 42,7' N; long = 10° 46'E), trovata una notevole differenza fra il PNS e il PNR dovuta a deriva si
riscontrino gli elementi della corrente e si rimetta in Rv per Talamone calcolando che, per le
operazioni di carteggio si sono impiegati 12 minuti. Quale sara la nuova Pb?

svolgimento:

a) La Rv per Talamone tracciata sul faro dal PNR delle 1400 € Rv = 124°. Il PNS alle 1600 ¢ (lat =
42° 42,5'N; long = 10° 49,4'E).

b) Dato lo spostamento dal PNR da PNS alle 1600, unendo PNR 1400 con PNR 1600 si ottiene la Rv
= 131° che & quella effetivamente seguita dalla nave, quindi la primitiva Rv non ¢ stata altro che
una Pv. L' angolo fra queste due direzioni & Idr che pero & un elemento che non ci interesssa piu. La
distanza tra PNR 1400 E PNR 1600 diviso 2 (le 2 h trascorse) dara la Ve = 10,4 : 2 = 5,2 nodi.

c) Unendo PNR con PNS delle 1600 si ottiene la direzione della corrente Dc = 275°, la Vc si potra
determinare misurando la distanza tra PNS e PNR ALLE 1600 e dividendo per 2 (due h di percorso:
Vc=2,6:2=1,3nodi

d) Con Ve = 5,2 nodi in 12 minuti si percorrono : m = 5,2 x 0,2 = mg 1: il PNS alle 1612 sara a mg
1 sulla Rv = 131° (lat = 42° 42,1'N; long = 10° 47'E). Da questo punto si traccia la nuova Rv =
120° per il faro di Talamone.

e) Dallo stesso punto (1612) si traccia il vettore della corrente (Dc = 275° ; Vc = 1,3 nodi),
dall'estremo di questo vettore con apertura di compaso Vp = 6,3 nodi (espressi in mg) si interseca
la Rv = 120° determinando I' estremo del vettore Rv e la nuova Ve = 5,1 nodi.Unendo le estremita
di questi duie vettori si puo determinare e misurare con le squadrette la Pv = 115°. La deriva sara :
Ldr = 120° - 115° = - 5°,

f) Lad (1977) = 1°50'W - 20' = 1°30'W = 2°W; Vm (tav b) = 3°E; Pb = 115° - 3° = 112°

6° ESEMPIO:

Una nave deve andare da un punto A (lat = 42° 25'N; long = 9° 57,7'E) ad un punto B (lat = 42°
34,7'N; long = 9° 32,2'E). Si naviga con Vp = 14,2 nodi sula rotta che congiunge A con B. Sapendo

che lo scarroccio € Isc = - 8° determinare la Rv e la Pb. Alle ore 0845 del 3 gennaio 1977 la nave &
partita da A e alle 0930 si fa in PNS avendo letto al solcometro mg 10,7 di cammino percorso in 45
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minuti. Contemporaneamente si rileva la posizione della nave trovando PNR (lat = 42° 30,5'N; long
= 10° 11,4'E). Constatando che le posizioni PNS e PNR alle 0930 sono alquanto distanti, si
determini la Rv effettivamente seguita, la velocita effetiva Ve della nave e gli elementi della
corrente. Considerando trascurabile il tempo impiegato per le operazioni di carteggio, rimettere in
rotta dal PNR 0930 al punto B e calcolare la Pb da seguire secondo gli elementi ormai noti della
corrente e l'ora di arrivo.

svolgimento:

a) Segnati i punti A e B sulla carta si traccia e si misura con la squadretta la Rv = 69°; Pv = 69° +
8° =77° d=2°W-20"=1°40"W = 2°W; Pm = 77° + 2° = 79°; delta (Tav A) = 4°E; Pb = 79° -
40 = 75°

b) Si fa il PNS 0930 (lat = 42° 28,8'N; long = 9° 11,3'E), si segna sulla carta nautica anche il PNR
0930. Si traccia e si misura la Rv = 61° (da A al PNR) e si misura m = mg 11,5 (sono questi la rotta
e il cammino effetivamente seguiti dalla nave). Ve = (mg 11,5 x 60) : 45 minuti = 15,3 nodi

c) Congiungendo PNS e PNR 0930 si ottiene Dc = 3° e la distanza fra i puntidimg 1,7; Vc = (mg
1,7 x 60) : 45 minuti = 2,3 nodi.

d) Congiungendo PNR 0930 con B si ottiene la nuova Rv = 74° e m = 15,9 mg
e) Si conduce da PNR 0930 il vettore Dc = 4 e Vc = 2,3 nodi = 2,3 cm. Con apertura di compasso

Vp = 14,2 nodi = 14,2 cm, si pone una punta sull'estremo del vettore Dc e l'altra punta a toccare la
Rv = 74°; unendo questi due punti di determina la Pv = 83° e la Ve = 14,7 nodi.

f) Poiché, d = 2°W; Vm (Tav B) = 2°E; Pb = 83° - 2° = 81°.

g) Il tempo per andare dal PNR a B & dato dalla percorrenza di questa distanza con Ve = 14,7 nodi
T =mg 15,9 : nodi 14,7 = 1 h 05', percio I'ora prevista di arrivo sara 1035.

7° ESEMPIO:

Un motoscafo, alle 1016 del 5 aprile 1977, si trova sul punto A (lat = 42° 24,9'N; long = 10°
56,6'E) ed e diretto verso il faro di Porto Azzurro. Qual'é la Pb e quale la velocita del propulsore Vp
che deve mantenere per poter arrivare alle ore 1200 a Porto Azzurro sapendo che naviga in una
corrente nota di Dc = 112 e Vc = 1,9 nodi ?

svolgimento:

a) Posto il punto A sula carta nautica si traccia la rotta diretta al faro di Porto Azzurro e si misurano
Rv = 311°em = mg = 31,7.

b) T =12 h 00 minuti - 10 h 16 minuti = 1 h 44 minuti; per percorrere mg = 31,7 in 1 h 44 minuti
ci vuole Ve = mg 31,7 : 1,73 h = 18,3 nodi.

c) Si traccia in A il vettore indicante la corrente Dc = 112° e Vc = nodi 1,9 = mg 1,9. A partire da
A, su Rv = 311° si stacca un segmento Ve = nodi 18,3 = mg 18,3 determinando I'estremo del
vettore Rv. Unendo gli estremi dei vettori Dc e Rv si determina l'altro lato del triangolo che consiste
nel vettore Pv = 309°, la cui lunghezza sara Vp = 20,1 nodi.

d)d = (1977) = 1°45'W - 20' = 1° 25'W = 1°W; Pm = 309° + 1° = 310°, delta = 5°W; Pb = 310°
+ 5° = 315°.

Per arrivare alle ore 1200 si deve governare per Pb = 315° e mettere il motore ad un regime tale
da sviluppare un Vp = 20,1 nodi.

ESERCITAZIONI

148) Uno yacht, che si trova in PNR (Lat = 42° 51,6'N; long 10° 03,7'E) naviga con Pv = 18° e
con Vp = 8 nodi ed e sottoposto all'effetto di una corrente i cui elementi sono Dc = 136° e Vc =
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1,5 nodi. Determinare : Rv, Ve, Idr e la variazione di velocita.

149) Uno yacht, che si trova in PNR (Lat = 42° 46,3'N; long 09° 59,6'E) naviga con Pv = 166° e
con Vp = 13 nodi ed e sottoposto all'effetto di una corrente i cui elementi sono Dc = 358° e Vc = 3
nodi. Determinare : Rv, Ve, Idr e la variazione di velocita.

150) Uno yacht, che si trova in PNR (LAT = 42° 28,2'N; long 10° 22,2'E) naviga con Pv = 295° e
con Vp = 6,3 nodi ed ¢ sottoposto all'effetto di una corrente i cui elementi sono Dc = 172° e Vc =
4,7 nodi. Determinare : Rv, Ve, Idr ela variazione di velocita.

151) Uno yacht, che si trova in PNR (LAT = 42° 28,5'N; long 10° 30'E) deve navigare con Rv =
167° La velocita di propulsione &€ Vp = 7,5 nodi. E' sottoposto all'effetto di una corrente i cui
elementi sono Dc = 231° e Vc = 2,8 nodi. Determinare : Pv, Ve, Ildr.

152) Il 6 gennaio 1977 una nave deve andare da Talamone a Porto Vecchio (Corsica) sulla Rv che
passa a mg 1,6 da P.ta Fenaio (Gigluio). La velocita di propulsione € Vp = 10 nodi. Sapendo che la
nave e sottoposta a una corrente i cui elementi sono Dc = S e Vc = 0,8 nodi, determinare: Pv, Ve,
Idr e Pb. Sapendo ancora che la nave parte alle ore 0735 e che deve percorrere un cammino m =
mg = 97, calcolare l'ora di arrivo.

153) Il 7 agosto 1977, un yacht i trova a 4 mg a Ovest di P. ta Faraglione (giglio) e deve navigare
con Rv = 341°, con Vp = 6 nodi. Sapendo che Dc = E e Vc = 1,5 nodi trovare : Pv, Ve, Idr
calcolando che lo yacht € anche soggetto ad un vento proveniente da ponente che lo fa scarrocciare
di circa 8° dalla rotta, trovare anche la Pb secondo la quale bisogna governare I' imbarcazione.
154) Un motorsailer, che il 2 agosto 1977 si trova sul PNR (Lat = 42° 40,5'N; long 10° 14,3'E),
naviga con Pb = 136° e con Vp = 5,6 nodi; Dc = 10°, Vc = 1,8 nodi. Determinare: Rv, Ve, Idr e
variazione di velocita.

155) Una nave da diporto, che il 7 luglio 1977 si trova sul PNR (Lat = 42° 26'N; long 10° 18,3'E),
naviga con Rv = 54° in una zona di corrente nota : Dc = 114° e Vc = 3,7 nodi. Volendo mantenere
una velocita effettiva Ve = 9,5 nodi con quale Pb si deve governare la nave e quale sara la velocita
di propulsione Vp che dovra sviluppare?

156) Uno yacht, che naviga con Rv = 353° e con Vp = 4,5 nodi, diretto sul faro di Punta di Campo,
alle ore 1000 del 10 luglio 1977 si trova sul PNR (Lat = 42° 21,8'N; long 10° 18,2'E).
Determinare: il PNS, la Rv rispetto a quella che si credeva di percorrere, che sara quindi da
considerarsi come la Pv; la Ve, la D¢, Vc e Idr. Rimettere in rotta sul faro di P.ta di Campo
trascurando il tempo trascorso per fare le operazioni di cartegio e determinare le nuove Pv Ve e
Idr, sercondo gli elementi della corrente ormai nota.

157) Alle 1142 del 18 luglio 1977, una nave si trova nel punto A (Lat = 42° 41,6'N; long 10°
06,8'E) e deve arrivare al punto B (Lat = 42° 38,6'N; long 10° 29,4'E) e naviga con Vp = 10 mg/h
sulla rotta che congiunge A con B. Sapendo che la d € data dalla carta e delta dalla TavAoBe
ignotando I'effetto di una eventuale corrente determinare la Rv la Pb, differenza di lat e differenza di
long; il cammino m e l'ora di arrivo in B.

Alle ore 1215 si fa un PNR (Lat = 42° 40'N; long 10° 13,9'E). Determinare il PNS e, considerata la
distanza fra i due punti, determinare gli elenti della corrente. Poiche sono passati 15 minuti per
effettuare le operazioni di carteggio, tenerne conto nel rimettere in rotta per B. Calcolare la Pb
secondo gli elementi della corrente ormai nota e calcolare ora di arrivo in B.

158) Un motoscafo, alle 0936 del 2 aprile 1977, si trova al traverso di P. Brigantina (Pianosa) a
mg 3 sulla rotta che conduce allo scoglio dello Sparviero (P Ala). La velocita di propulsione € Vp =
18 mg/h. Alle ore 1000 si fa iL PNS e il PNR (Lat = 42° 35,4'N; long 10° 14,8'E). Determinare |l
PNS egli elenti della corrente. Rimettere in rotta considerando 12 minuti il tempo occorso per
carteggiare e determinare la la Rv, la Pb, |la distanza da percorrere e la Vp che si deve sviluppare
per arrivare sullo Scoglio dello Sparviero alle ore 1100.

RISPOSTE

148) Rv = 29°; Ve = 7,5 nodi; Idr = + 11°; Variazione di velocita = - 0,5 nodi.
149) Rv = 165°; Ve = 10,2 nodi; Idr = - 3°; Variazione di velocita = - 2,8 nodi.
150) Rv = 249°; Ve = 5,5 nodi; Idr = - 46°; Variazione di velocita = - 0,8 nodi.

151) Pv = 148°; Ve = 8,3 nodi; Idr = 19° a dritta

152) Rv = 235°; Pv = 239°; Ve = 10,4 nodi; Idr = - 4°; d = 1°W; Pm = 240°; delta = 2°W; Pb =

242°; T=mg97 : n 10,4 = 9,33 h = 9 h 20 minuti; arrivo alle ore 1655.

153) Pv = 327°; Ve = 5,3 nodi; Idr = + 14°; Isc = + 8°; Pv = 319°; d = 1°W; Pm = 320°; delta =
5°W; Pb = 325°

154) d = 2°W; Vm (Tav B) = 3°E; Pv = 139°; Rv = 121°; Ve = 4,7 nodi; Variazione di velocita = -
0,9 nodi.

155) Pv = 31°; d = 2°W; Pm 33°; delta = 1°W; Pb = 34°; Vp = 8,4 nodi.
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156) PNS (Lat = 42° 35,2'N; long 10° 15,8'E); Rv = 1°; Ve = 4 nodi; Dc = 124°; Vc = 0,7 nodi;
Idr = 4+ 8°; nuovi: Rv = 343°; Pv = 337°; Ve = 4 nodi; Idr = + 6°.

157) Rv = 100°; d = 2°W; Vm (Tav B) = 2°E; Pb = 98°; differenza di lat = 00°03'S; differenza di
long = 00°22,6'E; m = mg 16,9; T = 1,69 h = 1 h 41 minuti; arrivo previsto ore 1323; Alle 1215, T
= 33 minuti, percorse mg 5,5; PNS 1215 (Lat = 42° 40,6'N; long 10° 14,1'E); Dc = 198°; Vc = mg
0,6 : 0,55 = 1,1 nodi; Distanza effettiva percorsa mg 5,4;b Ve = mg 5,4 : 0,55 = 9,8 nodi; m =
(9,8 nodi x 15 minuti) : 60 = mg 2,5; Si rimettera in rotta da PNS 1230 (Lat = 42° 39,3'N; long
10° 17,2'E); nuova Rv = 94°; Pv = 87°; Ve = 9,7 nodi; T=mg 9 : nodi 9,7 =0,93 h =0h 56
minuti; ora arrivo 1326.

158) Rv = 58°; T = 24 minuti; ogni 6 minui m = 1,8 mg, per 24 minuti sara 1,8 x4 = mg 7,2
percorse fino alle 1000; PNS 1000 (Lat = 42° 35,3'N; long 10° 16'E); Dc = 278°; Distanza PNS PNR
=mg0,9; Vc=mg 0,9 : 0,4 = 2,25 mg/h; Rv effettiva = 53°; Ve =mg 6,7 : 0,4 = 16,8 mg/h;
ogni 6 minuti m = 1,68, per 12 minuti sara 1,68 x 2 = 3,36 = mg 3,4; PNS 1012 (Lat = 42°
37,5'N; long 10° 18,5'E); nuova Rv = 60°; m = mg 20,5; T = 48 minuti; Ve = mg 20,5 :0,8 h =
25,6 mg/h; Pv = 64°; d = 2°W; Vm (Tav B) = 1°E; Pb = 63°; Vp = 27,6 nodi.

CARTEGGIO NAUTICO - capitolo 6

1) Il punto nave ottenuto con i luoghi di posizione della navigazione costiera
Consigli per l'osservatore che prende i rilevamenti

1) Individuare bene gli oggetti della costa e controllare che la loro posizione sia riportata con
precisione sulla carta nautica. Un ottimo oggetto della costa come ad esempio una nuova
costruzione (campanile, grattacielo, serbatoio) non serve se non ¢ stato segnato sulla carta nautica.

2) Dare la preferenza ad oggetti sviluppati verticalmente perché sono piu facili da rilevare (fari,
torri, segnali), che non siano molto elevati sull'orizzonte e che siano piuttosto vicini

3) Quando si prende un rilevamento scegliere il momento migliore in cui la nave sia, per quanto
possibile, stabile in rotta e la rosa ferma in equilibrio.

4) Fare le osservazioni il pil rapidamente possibile in maniera da poterle considerare simultanee. E'
bene segnare con accuratezza I' ora di ogni rilevamento per un eventuale trasporto e, per ogni
rilevamento eseguire la lettura della prora bussola. Cid non serve quando si osserva con la bussola
a mano su scafo amagnetico.

5) Rilevare per primo I' oggetto il cui rilevamento varia piu lentamente (il pit lontano o quello in
direzione piu prossima a quella prora-poppa) o quello piu difficile da rilevare e che si presume faccia
perdere piu tempo. Lasciare per ultima osservazione |' oggetto piu facile da rilevare, il piu visibile o
quello il cui rilevamento varia piu rapidamente (il pitu+ vicino o quello in direzione piu prossima al
traverso - nave)

6) Se si prendono due rilevamenti € bene ricordare che I'angolo fra i due rilevamenti deve essere,
per quanto possibile, prossimo a 90° e mai minore di 30° o maggiore di 150°. Se si prendono tre
rilevamenti badare che si intersechino convenientemente secondo un angolo prossimo a 60°.
Quando si fa il punto con un solo oggetto rilevato successivamente due volte, attendere che il
secondo rilevamento differisca dal primo di un angolo maggiore di 30°.

7) Non dimenticare di correggere i rilevamenti prima di tracciarli sulla carta e, per non sporcarla
eccessivamente, non occorre tracciare completamente le rette di rilevamento, ma solo un piccolo
segmento sull'oggetto osservato e un altro piccolo segmento nei pressi della rotta, dove si presume
si trovi il punto nave.

a) Il punto nave rilevato ottenuto con due o tre rilevamenti simultanei o quasi 1°
ESEMPIO:

Da una nave che si trova ad E dell'isola D'Elba, sulla rotta che passa a mg 0,7 da C. Pero, e che
procede con V = 8 nodi, alle 0830 del 12 aprile 1977 si fa il PNS (lat = 42° 45,4' N; long = 10°
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28,3' E) e scontemporaneamente si prendono i seguenti rilevamenti:
1) 08 h 29' 48" Seg C. Ortano 1Rilb = 330°

2) 08 h 30' 15" faro di C. FocardoC. Rilb = 267°

Trovare le coordinate del PNR alle 0830

svolgimento:

a) Si segna il PNS. Si traccia un cerchio con mg 0,7 di raggio attorno a C. Pero. Si traccia e si
misura la rotta passante per il PNS e tangente al cerchio: Rv = 355°

b) Poiche l'intervallo di tempo 27" fra un rilevamento e I'altro, alla velocita di 8 nodi, procura uno
spostamento trascurabile, possiamo considerare i due rilevamenti simultanei. Si nota inoltre che i
rilevamenti sono stati presi regolarmente. Per primo € stato preso il rilevamento verso prora e poi
quello prossimo al traverso e I'angolo compreso & sufficientemente ampio. Il punto che ricaveremo,
se non subentrano errori che non possiamo sospettare, sara attendibile.

c) Si correggono i rilevamenti. Da notare che sono stati presi tutti e due quando il timoniere era

sulla sua rotta precisa perche : d = 1° 50'W - 20' = 1° 30'W = 2° W; Per Pv = Rv = 355°; Vm (Tav
B) = 6°W; Pb = 355° + 6° = 361° = 1°. Percid bisogna correggere i rilevamenti con la stessa Vm =
6°W.
1 Rilv
2 Rilv

330° - 6° = 324°
267° - 6° = 261°

d) Tracciando i due rilevamenti avremo: PNR 0830 (lat = 42° 45,6' N; long = 10° 28,2' E).
2° ESEMPIO:

Alle ore 0945 uno yacht che & in partenza da Pianosa per |' isola del Giglio si fa il PNR prima di
iniziare la navigazione rilevando con bussola a mano :

1) 09 h 44' 38" Torre San Marco 1 Rilm = 302°

1) 09 h 45" 08" La Scola 2 Rilm = 6°

Determinare le coordinate del PNR e da questo punto tracciare la rotta diretta a P. Fenaio e stabilire
la Pb con la quale si deve governare. svolgimento:

a) Anche in questo casoi rilevamenti si possono considerare presi quasi simultaneamente. L' angolo
fra i due rilevamenti & sufficientemente ampio da garantire un punto attendibile. b) Si correggono i
due rilevamenti che sono magnetici percheé preasi con la bussola a mano in un punto della coperta
lontano dal campo magnetico di bordo. La correzione si fara solo per la declinazione. Avremo d = 2°
00'W - 20" = 1° 40'W = 2°W.

1 Rilv = 302° - 2° = 300°

2 Rilv = 6° - 2° = 4°

c) Le coordinate del PNR 0945, ottenuto tracciando i due rilevamenti sono: lat = 42° 33,2'N e long
= 10° 06,2'E; da questo punto si traccia la Rv = 106° diretta su punta Fenaio.

d) Pm = 106° + 2° = 108°; delta = 4°E. Pb = 108° - 4° = 104°. Con questa prora bussola si inizia
la navigazione.

3° ESEMPIO:

Da una nave che procede governando per Pb = 286° e con V = 12,5 mg/h, e che alle ore 1300 del

16 giugno 1977 si trova sul PNS (lat = 42° 37,3'N e long = 10° 35,3'E), alle ore 1400 si fa il PNS e
contemporaneamente si controlla il punto prendendo quasi simultaneamente i seguenti rilevamenti:
1) P. Ripalti 1. Rilb = 64° 1. Pb = 290°

2) Faro P. Campo 2. Rilb = 332° 2. Pb = 294°

3) Seg. Capo Stella 3. Rilb = 14° 3. Pb = 295°

Determinare le coordinate del PNS e quelle del PNR alle ore 1400. svolgimento:

a) Si segna mediante le coordinate, il PNS delle 1300.
b) Si corregge la Pb; d = 2°W; Vm = (Tav B) = 6°W; Pv = Rv = 280°. Si traccia la Rv = 280°
facendola passare per il PNS 1300.
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c) Si fa il PNS delle 1400 per un cammino di mg = 12,5 sulla Rv = 280° (lat = 42° 39,4'N e long =
10° 18,6'E)

d) Si correggono i rilevamenti:

In questo caso si rileva I' utilita dell'oservazione della Pb al momento in cui si prende il rilevamento;
la 1 Pb = 290° corrisponde (Tav B) a Vm = 6°W. La 2 Pb = 249° e la 3 Pb = 295 corrispondono
invece a Vm = 7°W percid avremo:

1 Rilv = 64° - 6° = 58°

2 Rilv = 332° - 7° = 325°

3 Rilv = 14° - 7° = 7°

e) Si tracciano i rilevamenti dagli oggetti osservati verso la rotta. Il loro incontro da un piccollissimo
triangolo, cio significa che non vi sono errori rilevanti e il centro del triangolo sara il PNR (lat = 42°
39,2'N e long = 10° 18,4'E).

Nb : In questo esercizio, comein tutti gli altri, dato che usiamo le squadrette nautiche, quando
tracciamo i rilevamenti non ci preocccupiamo di togliere o aggiungere 180° all'angolo di rilevamento
per poterlo tracciare dall' oggetto osservato verso il punto dove si supponesia la nostra nave, cosa
che dovremo fare se usassimo un comune goniometro o le parallele.

3° ESEMPIO:

Il 12 gennaio 1977, alle ore 0612, da un natante che naviga con V = 7 nodi ad E dell' Elba, si fa il
punto prendendo quasi simultaneamente i seguenti rilevamenti con la bussola a mano:

1) Seg. di C. Ortano 1 Rilm = 300°
2) P. Ripalti 1 Rilm = 249°
3) Torre i. Cerboli 1 Rilm = 358°

Dal PNR ottenuto si naviga sulla Rv diretta sulla Torre San Rocca (Merina di Grosseto). Stimiamo
uno scarroccio Isc = - 13° determinare la Pb.

Alle ore 0730 si fa il PNS e contemporaneamente si prendono quasi simultaneamentre con la
bussola a mano, i seguenti rilevamenti:

1) Campanile Castiglion della Pescaia 1 Rilm = 68°
2) Estremita W di Scoglio dello Sparviero 2 Rilm = 329°
3) La torre al traverso 3 Rilm = 9°

Fare il PNR e stabilire approssimativamente I' ora di arrivo. svolgimento:

a) Si correggono i rilevamenti: d = 1° 50'W - 20" = 1° 30'W = 2°W.

1 Rilv = 300° - 2° = 298°

2 Rilv = 249° - 2° = 247°

3 Rilv = 358° - 2° = 356°

Tracciati i rilevamenti avremo PNR 0612 (lat = 42° 44,9'N e long = 10° 33,5'E).

b) Da questo punto si traccia a si misura la Rv = 96° diretta su Torre S. Rocco. Pv = 96° + 13° =
109°; d = 2°W; Pm = 111°; delta = 5°E; Pb = 111° - 5° = 106°.

c) T = 07 ore 30 minuti - 06 ore 12 minuti = 1 ora 18 minuti; per 1 ora avremo percorso 7 mg e
per 18 minuti avremo percorso 3 volte 0,7 miglia cioé 2,1 mg: in totale 9,1 mg. Pertanto avremo
PNS 0730 (lat = 42° 43,9'N e long = 10° 45,8'E)

d) Si correggono i rilevamenti:

1 Rilv = 68° - 2° = 66°

2 Rilv = 329° - 2° = 327°

3 Rilv=9°-2°=7°

Tracciati i rilevamenti avremo PNR 0730 (lat = 42° 43,6'N e long = 10° 46,4'E)

e) Il PNR non ¢ perfettamente in rotta, ma si pensa che cio non sia dovuto ad una corrente, ma piu
che altro ad un eccessivo angolo di scarroccio e al governo dell' imbarcazione. Per cui dato che
rimangono solo pochre miglia da percorrere (mg 9,2) e si naviga a vista di costa, bastera
mantenersi un po' a sinistra togliendo 2° o 3° dalla Pb. Poiché il PNR & avanzato di di circa 0,5 mg
rispetto al PNS si pud considerare V = 7,5 nodi. Per percorrere mg 9,2 con questa velocita occorre
circa 1 ora 15 minuti quindi si pud dire che il natante arrivera a destinazione alle ore 0845 circa.

ESERCITAZIONI



(N

159) Da una nave che procede per Rv = 326° a SW del promontorio dell' Argentario alle ore 1500
del 6 marzo 1977, si fa il PNS (lat = 42° 20,3'N e long = 11° 04,5'E) e contemporaneamente si
prendono i seguenti rilevamenti simultanei quando il timoniere & perfettamente in rotta:

1) sem. pta Cala Grande 1 rilb = 10°

2) Torre p.ta Torre Ciana 2 Rilb = 68°

Trovare le coordinate del PNR.

160) il 4 marzo 1977 una nave procede per Rv = E con V = 9 nodi, alle 1830 si trova nel PNS (lat
= 42° 51,2' N; long 09° 56,9'E), considerando Isc = - 11°, determinare la Pb. Alle ore 1930 si fa il
PNS e contemporaneamente si controlla la posizione prendendo i seguenti rilevamenti:

1) 1929 Faro P.ta polveraia 1 rilb = 212° -------- 1 pb =104

2) 1930 Fanale Marciana Marina 2 rilb = 150° --- 2 pb = 101°

Determinare il PNS e il PNR alle ore 1930 e, tracciata la rotta che passa a 0,5 miglia da Scoglietto,
determinare la Pb stimando uno scarroccio Isc = -12°.

161) Da un motoveliero che naviga ad W del Giglio con Rv = N e con V = 8 nodi e che, alle ore
0422 del 21 maggio 1977, si trova in PNS (lat = 42° 20,6' N; long 10° 48,8'E) si prendono i
seguenti rilevamenti simultanei:

1) faro p.ta Fenaio 1 Rilb = 48° ------- 1 Pb = 4°

2) faro Punta Capel Rosso 2 Rilb = 118° ------ 2 Pb =4°

Determinare le coordinate del PNR e mettere in rotta per Palmaiola e, stimando Isc = + 4°,
calcolare la Pb e I'ora del passaggio al traverso di Formiche di Grosseto.

162) Il 25 aprile 1977 un nave procede con Pb = 261°, V = 14 nodi, Idr = - 17°. Alle ore 1300 si
trova in PNS (lat = 42° 33,9" N; long 10° 28"E). Alle ore 1400 si fa il PNS e si controlla la posizione
prendendo i seguenti rilevamenti simultanei con la bussola a mano:

1) Faro di Scoglio Africa 1 Rilm = 232°

2) M. Fortezza 2 Rilm = 143°

Determinare il PNS e il PNR alle ore 1400.

163) Alle ore 0520 del 12 agosto 1977 uno yacht a vela uscito da Portoferraio si trova nella
posizione ottenuta rilevando simultaneamente con la bussola a mano:

1) Sem m.Grosso 1 Rilm = 87°

2) Faro di Portoferraio 2 Rilm = 203°.

Poiché lo yacht deve andare per Rv = 320° e la direzione del vento & circa WNW, dal PNR 0520
s'inizia un bordo con Pb = 347°, stimando uno scarroccio Isc = + 8°.

Si percorrono mg 2 e alle ore 0540 si vira e si inizia un bordo con Pb = 256°, stimando uno
scarroccio Isc = - 8°.

Si percorrono mg 4,4 e alle ore 0624 si vira e si governa di nuovo per Pb = 347° (Isc = +8°).
Dopo mg 2 di cammino alle 0644, si vira di nuovo ritornando sul bordo con Pb = 256° (Isc = - 8°).
Dopo aver percorso mg = 1,6 alle ore 0700, si fa il PNS e si controlla la posizione con la bussola a
mano, i seguenti rilevamenti simultanei:

1) Faro P.ta Polveraia 1 Rilm = 222°

2) Seg.C. D'Enfola 2 Rilm = 132°

Segnare il PNR delle ore 0540 e tracciare le rotte seguite sulla carta. Segnare il PNS e il PNR alle ore
0700 e rilevarne le coordinate e la posizione del PNR rispetto al faro di Marciana Marina. Calcolare
inoltre la velocita.

164) Da una nave che va per Rv = 341°, e che il 5.1.97 si trova sul PNS (lat = 42° 29,4' N; long =
11° 05,1'E) si fa il PNR prendendo alla bussola normale i seguenti rilevamenti quasi simultanei.

1) Faro di talamone 1 Rilb = 34° 1 Pb = 347°

2) Faro di p.ta Lividonia 2 Rilb = 171°. 2 Pb = 348°

3) To.re Saline 3 Rilb = 88° 3 pb = 347°

Determinare il PNR

165) Un natante che naviga con Rv = 81°, e con V = 7,2 nodi, alle ore 0700 del 25 giugno 1977 si
trova nel PNR (lat = 42° 39,3' N; long = 10° 06,2' E) alle ore 0800 si fa il PNS e
contemporaneamente si prendono i seguenti rilevamenti quasi simultanei

1) P.ta Le tombe 1 Rilb = 303° 1 Pb = 73°

2) P.ta di campo 2 Rilb = 341°. 2 Pb = 77°

3) Seg c.Stella 3 Rilb = 31° 3 Pb = 72°

Determinare la PB secondo la quale dovrebbe governare il timoniere e le coordinate del PNS e del
PNR alee 0800.

166) Il 7 giugno 1977, da una nave alla fonda nel golfo di follonica, si controlla la posizione
secondo i rilevamenti seguenti, mentre la nave & orientata su PB = 33°

1) Torre mozza 1 Rilb = 327°
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2) Grattacielo (follonica) 2 Rilb = 41°

3) Puntone di scarlino 3 Rilb = 105°

Determinareil PNR sul quale & ancorata la nave.

167)Uno yacht che, alle 0902 del 7 giugno 1977, si trova in PNR (lat = 42° 28,9' N; long = 10°
50,6' E), lettura del solcometro mg = 78,3 percorse, Lsc = -13° , naviga con PB = 132°. Alle 1000,
lettura solcometro mg 0 91,4 percorse, si fa il PNS e si controlla la posizione rilevando
simultaneamente con la bussola a mano:

1) Torre P.ta Ciana 1 Rilm = 99°

2) I. Argentarola 2 Rilm = 358°

3) Tore C. D'Uomo 3 Rilm = 32°

Determinare la RV, il PNS e il PNR alle ore 1000.

168)Alle 1200 del 2 aprile 1977 una nave si trova sul PNR (lat = 42° 55,7' N; long = 10° 22,3' E),
€ diretta a p. S. Stefano con VP 0 8 nodi e naviga sulla 1. Rv passante a mg 2 dal faro di formiche
di grosseto lasciandolo alla sua sinistra. Ad un certo momento accostera per navigare su una 2 Rv
che passi sempre a mg 2 dal faro delle Formiche di grosseto lasciandolo a sinistra e che passi anche
a mg 0,7 da p.ta Lividonia lasciandola a dritta. determinare e tracciare le due rotte da seguire. Alle
ore 1300 si fa il PNS e si controlla la posizione prendendo, con la bussola a mano i seguenti
rilevamenti quasi simultanei:

1) Faro Palmaiolal Rilm = 356°

2) Torre Cerboli 2 Rilm = 49°

3) Fanale Rio Marina 3 Rilm = 272°

Determinare il PNS e il PNR alle ore 1300, gli elementi della corrente, la nuova 1. RV, la PB, la VE e
I'ora del passaggio al traverso del faro delle Formiche di Grosseto

RISPOSTE

159) Rv = Pv = 326°; d = 1°w; Pm = 327°; dev = 5°w; Pb 0 332°; Vm 6°w; 1.Rilv = 4°; 2.Rilv =
62°; PNR (lat = 42° 19,8' N; long = 11° 04,8' E)

160) Pv = 101°; d = 2°w; Vm 2°w; Pb = 99°; PNS (lat = 42° 51,2' N; long = 10° 10,4' E); per 1.
Pb = 104°; Vm =3° E; 1. Rilv = 215°; per 2. Pb = 101°, Vm = 2° E; 2. Rilv = 152°; PNR (lat = 42°
51'N; long = 10° 09,9' E); Rv = 96°; Pv 108°; Vm = 3° E; Pb = 105°.

161) d = 1°w; Dev = 4°w; Vm 5°w; 1. Rilv = 43°; 2. Rilv = 113°; PNR (lat = 42° 20,9' N; long =
10° 50' E); Rv = 333°; Pv = 329°; Pm = 330°; dev 0 5°w; Pb = 335°; m per traverso Formiche Gr
=mg 11,2; T = 1h 24m; arrivo traverso formiche gr = alle ore 0546.

162) d = 2°w; Dev = 4°w; Pv = 255°; Rv = 238°; PNS 1400 (lat = 42° 26,5' N; long = 10° 11,9’
E); PNR 1400 (lat = 42° 26,4' N; long = 10° 11,8' E).

163) d = 2°w; 1. Rilv = 85°; 2. Rilv = 201°; PNR 0520 (lat = 42° 51' N; long = 10° 21,1' E); 1. Rv
= 349°; 2. Rv = 243°; 3. Rv = 349°; 4, Rv = 243°; PNS 0700 (lat = 42° 52,1' N; long = 10° 12,8'
E); 1. Rilv = 220°; 2. Rilv = 130°; PNR 0700 (lat = 42° 52,1' N; long = 10° 11,9' E); PNR 0700 a
mg 3,5 per 2° da faro Marciana marina; V = 6 mg/h.

164) d = 1° w; per Pb = 347° e per Pb = 348°, dev = 4°w; Vm = 5°w; 1. Ril = 29°; 2. Rilv =
166°; 3. Rilv = 83°; PNR (lat = 42° 29,6' N; long = 11° 05,4'E).

165) PNS 0800(lat = 42° 40,4' N; long = 10° 16'E); d = 2° w; Pv = Rv = 81°; Vm = 2°E; Pb =
79°; per 1. Pb = 73°, Vm = 1°E; 1. Rilv = 304°; per 2. Pb = 77°, Vm = 2°E; 2. Rilv = 343°; per 3.
Pb = 72°, Vm = 1°E; 3. Rilv = 32° PNR(lat = 42° 40,2' N; long = 10° 15,7'E).

166) d = 2° w; per Pb = 33° Vm = 3°w; 1. Ril = 324°; 2. Rilv = 38°; 3. Rilv = 102°; PNR (lat =
42° 54' N; long = 10° 44,3'E).

167)d = 1° w; dev = 5° E; Pm = 137°; Pv =136°; Rv = 123°;, m 0 mg 13,1; PNS 1000 (lat = 42°
21,6' N; long = 11° 05,5'E); PNR 1000 (lat = 42° 22,1'N; long = 11° O05'E).

168) 1. Rv = 137°; 2. Rv = 116°; PNS 1300 (lat = 42° 49,8' N; long = 11° 29,7'E); PNR 1300 (lat
= 42°48,8' N; long = 10° 29'E); Dc = 210°; Vc = mg/h 1,1; nuova 1. Rv = 134°; Pv = 126°; Ve =
8,3 nodi; d = 2°w; Vm = 3°E; Pb =123°; alle 1543 al traverso di Formiche di Gr



